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Fra alle os til alle jer 
Christianshavnere

Glædelig Jul
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...og takket være stor velvilje 
i lokalsamfundet, håber 
vi, at det bliver i lang tid 
endnu. Men penge skal der 
til! Vi har – som det vil ses 
andetsteds på siden – derfor 
startet en statskontrolleret 
indsamling blandt brugerne 
– det er også dig! Brug QR-
koden. Kan din telefon ikke 
håndtere QR-koden, kan du 
bare åbne din MobilePay 
og indtaste “Lokalavisen 
Christanshavneren” i mod-
tagerfeltet – så virker det 
også. Og ellers kan du lave 
en almindelig bankoverfør-
sel i din netbank. Vort kon-
tonummer står  i kolofonen.

Og så kan vi også bruge 
tapre frivillige: En debitor-
bogholder står højt på øn-
skeseddelen (det er jo snart 
Jul), skribenter vil også 
være velkomne og en for-
stærk-ning til vor web-avis 
vil være en rigtig god ting. 
Så har du lyst til at bruge 
nogle timer om måneden i en 
uformel og hyggelig struktur 
med kollektiv ledelse, så 
hold dig endelig ikke tilbage 

MINDEORD
Forfatter og foredragsholder Ove Bjørn Petersen (1942-2025) 
døde fornylig under et ferieophold på Malta.  

Han var et kendt ansigt på Christianshavn, hvor han og Lone 
i 2010 flyttede ind i en lejlighed i Wildersgade. Bjørn (som 
han helst ville kaldes) var uddannet cand.merc. med en lang 
karriere i Dansk Arbejdsgiverforening og Civiløkonomernes 
A-kasse i København. 

Hans store interesse var kunst- og kulturhistorie, så i en sen 
alder tog han en kandidatgrad i kunsthistorie på KUA og 
begyndte at skrive artikler og bøger om emner som fransk 
madkunst, kendte danskere i Frankrig og kendte fransk-
mænd i Danmark.  Rejser fyldte meget i hans liv, især til 
Sydfrankrig, hvor han og Lone tit opholdt sig om sommeren.
Efter at være kommet sig efter en hjerneblødning i 2018, 
kastede han sig over lokalhistoriske emner og blev et meget 
aktivt bestyrelsesmedlem i Christianshavns lokalhistoriske 
Forening. Han udgav først bogen ”I digterens Spejl” med den 
for ham meget karakteristiske undertitel ”en litteraturhis-
torisk fodrejse på Christianshavn”.  Derefter fulgte en række 
bøger i et letflydende sprog og karakteristisk causerende stil, 
der handlede om gadeskilte og folk, han mødte og med venligt 
væsen let faldt i snak med på sine daglige hundelufterture 
rundt om i den bydel, han elskede så højt.  

Det blev også til en bog sammen med undertegnede med 
titlen ”Alletiders værtshuse på Christianshavn”, hvor Bjørn 
foruden at beskrive stemning og stamgæster på de 7 tilbage-
blevne ”brune” stamsteder også fik præsenteret digte, viser 
og epigrammer med tilknytning til værtshuslivet.

Bjørns bøger og foredrag var én stor kærlighedserklæring 
til Christianshavn. 

Tak for det.
Anders Bjørn, Christianshavns lokalhistoriske Forening.

Støt Christianshavneren  
  
Siden 1984 har Christianshavneren 
dækket stort og småt i vores skønne, 
skæve og unikke del af København. 
Redaktionen består af ulønnede 
lokalpatrioter, men avisen har udgifter til 
tryk, distribution m.m. 
Annonceindtægterne er dalende, og derfor 
søger vi støtte blandt vores læsere. 
Avisen koster knap 4 kr pr eksemplar at 
producere, alt incl. 
For 100 kr vil du så have betalt for 25 
aviser. 
400 kr vil dække 100 aviser – og så 
fremdeles. 
Du kan benytte QR-koden herunder for 
at komme direkte til MobilePay. Beløbet 
indgår så på en særskilt 
indsamlingskonto. 
  
Du kan støtte med et enkeltbeløb eller 
månedligt. Ethvert bidrag anses som 
generøst og vil blive brugt til den fortsatte 
drift af Christianshavneren. Tak for din 
støtte!  

	

Vores kære mor, Kirsten Corell, er sovet 
stille ind natten til den 16. november.
Vi vil bære hendes omsorg og varme 

med os altid i minderne.
Bisættelsen har fundet sted i stilhed 

blandt de nærmeste.
  

Kærligst familien

Støt 
Christians-
havneren 

Siden 1984 har Christianshavneren dæk-
ket stort og småt i vores skønne, skæve 
og unikke del af København. Redaktionen 
består af ulønnede lokalpatrioter, men 
avisen har udgifter til tryk, distribution 
m.m. Annonceindtægterne er dalende, og 
derfor søger vi støtte blandt vores læsere.
Avisen koster knap 4 kr pr eksemplar at 
producere, alt incl.

For 100 kr vil du så have betalt for 25 
aviser.

400 kr vil dække 100 aviser – og så fremde-
les.

Du kan benytte QR-koden herunder for
at komme direkte til MobilePay. Beløbet 
indgår så på en særskilt indsamlingskon-
to.

Du kan støtte med et enkeltbeløb eller 
månedligt. Ethvert bidrag anses som 
generøst og vil blive brugt til den fortsatte 
drift af Christianshavneren. Tak for din 
støtte! 

Avisen er på 
banen igen....

– ring eller send os en besked 
og hør nærmere.

Og nu sagde jeg Jul ovenfor. 
På den nordlige halvku-
gle har der før nogen kan 
erind-re, været et stort be-
hov for at markere det tid-
spunkt, hvor solen vender 
og lyset gradvist vender 
tilbage. De kristne fejr- 
er Jul – nogen knytter det 
nærmere til det tidspunkt, 
hvor Jesus antages at være 
født. Andre ser det først og 
fremmest som en hyggelig 
hjerternes fest. I andre re-
ligioner holder man Blot 
eller Beltane – eller hvilket 
navn, man nu har valgt at 
give begivenheden. Men 
fælles for alle – religiøse eller 
ej – er ønsket om hyggeligt 
samvær. Hjerternes Fest. 
Og det håber vi også for alle 
vore læsere.

Vi glæder os til at gense jer 
i det nye år, der forhåbent-
ligt må blive godt og trygt 
for alle.

poul
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Tusind tak til alle jer, der 
dukkede op til vores aktion 
om vandfly i torsdags! Vi er 
meget glade for fremmødet 
midt i arbejdstiden, så vi 
kunne fange både landing 
og afgang af dagens sidste 
fly.

Vi mødtes ved Langelinie, 
lige ved terminalen - som 
ligger lige opad en (røg-
fri) legeplads, den flotte 
Langeliniepark og tæt ved 
boliger og andre rekrea-
tive områder. Vi tog både 
støjmåler og luftmåler (til 
ultrafine partikler) med, og 
kunne tydeligt se, hvordan 
niveauer var langt over de 
sundhedsmæssige græn-
seværdier (anbefalet af 
bl.a. WHO), både når flyet 
lettede og landede.

De fremmødte viste stor 
interesse for at flytte vand-
flyene væk fra disse om-

Striben v/Katrine

Tak for en stærk aktion 
for en fossilfri havn!

råder. Til sammenligning 
ligger vandflyets terminal i 
Aarhus i et afsides industri-
område, uden beboelse eller 
opholdszoner i nærheden. 
På billeder herunder kan du 
tydeligt se hvordan placer-
ingerne adskiller sig.

I kan læse om vores arbejde 
for en fossilfri havn på a21.
dk/fossilfri-havn/, hvor vi 
beskriver udfordringerne 
med forurening i havnen fra 
både kanalrundfartsbåde 
og vandfly, samt konkrete 
forslag til løsninger og lokal 
handling. 

Følg med for kommende 
aktiviteter om arbejdet - der 
er udsigt til blandt andet 
aktioner, borgerforslag, og 
samarbejder som kan lægge 
pres på beslutningstagere 
og skubbe til en grønnere 
fremtid for havnen.
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Debat og Læs

Ukraine og Minskaftalen
Tekst Birte U. Pedersen, Christianshavn

Danmark har givet omkring 80 milliarder til krigen i Ukrai-
ne! De penge kunne vi godt ha’ brugt til velfærd herhjemme 
i stedet for til  stedfortræderkrigen i Ukraine! 

Det siges, at Ukraine har modtaget 300 milliarder fra 
Vesten og at 30-40 milliarder er gået i de forkerte lom-
mer - altså korruption! Der havde ikke været nogen krig i 
Ukraine, hvis Vesten og Ukraine havde overholdt fredsaf-
talerne med Rusland: Minskaftalen i 2014, i 2015 og den i 
Istanbul 2022. Som det fremgår af Minsk 2, ville Ukraine 
have beholdt Donbas.

Krigen handler ikke om, om folk kan lide Putin, men om 
at forhindre, at krigen udvikler sig til 3. verdenskrig. Her 
ses Minskaftale 2, som de færreste kender, aftalen er fra 
12. februar 2015. Minsk for at aftale en fred. Deltagerne 
var: Pedro Porosjenko, valgt til præsident i maj 2014. Re-
præsentanter fra Donetsk og Lugansk, Angela Merkel fra 
Tyskland, Francois Holland fra Frankrig ,Vladimir Putin fra 
Rusland og fra Belarus vært Alexander Lukashenko. Der er 
13 artikler i aftalen:

•	Omfattende våbenstilstand
•	Fjernelse af svære våben fra fronten, alt efter type 50,70 

eller 140 km. OSCE kontrollerer.
•	OSCE overvåger med satellitter og droner.
•	Der skal sættes gang i en dialogproces mellem repræsen-

tanter fra de to folkerepublikker og Kiev-regeringen. De 
skal aftale valghandlinger i områderne på basis af en ny 
forfatning, der skal give de to områder en udstrakt grad 
af autonomi.

•	Amnesti for alle der har deltaget i kamphandlingerne. På 
sigt skal oprørene nedlægge våbnene, forudsætningen for 
det er en amnesti for alle.

•	Alle fanger skal frigives.
•	Nødhjælp til alle udsatte skal sikres.
•	Alle sociale ydelser og banksystemer skal genoprettes. De 

fungerede ikke under krigen.
•	En ny ukrainsk forfatning, der sikrer autonomi for de 

østlige områder.
•	Fjernelse af alle udenlandske bevæbnede formationer og 

lejesoldater.
•	Færdiggørelse af den nye forfatning med blandt andet 

sprogligerettigheder, ret til eget politi og retsvæsen med 
mere.

•	En trilateral kommission skal overvåge processen. Denne 
kommission skal bestå af repræsentanter fra de to ud-
bryderrepublikker, Ukraines præsident, en diplomat fra 

OSCE og en repræsentant fra Rusland.
•	Den trilaterale kommission skal drive processen frem. 

Hertil kommer, at regeringslederne fra Frankrig, Tysk-
land og Rusland bærer et ansvar for processen og for at 
udøve indflydelse på partnerne, underforstået Frankrig 
og Tyskland skulle lægge pres på Ukraine, og Rusland på 
de to udbryder- republikker.

FN’s Sikkerhedsråd vedtog enstemmigt Minskaftalen kort 
tid efter. Dermed opnåede Minsk 2 aftalen den højeste status 
inden for FN-systemet, politisk og retsligt.

Udpluk fra Jens Jørgen Nielsens bog: Krims Historie 2025 
side 228, 229 og 230.

“I dag ved vi, at Minsk 2 aftalen ikke førte til det ønskede 
resultat. Præsident Porosjenko lod ikke til at ville anerkende 
Donetsk og Lugansk. Hele projektet skulle handle om, at de 
to udbryder republikker skulle forblive inde for Ukraine, 
men med en udbredt autonom status og vetoret i forhold til 
sikkerhedspolitik. Ekstreme ukrainske nationalister bom-
bede i august 2015 indgangen til parlamentet, hvor et par 
betjente omkom. Ingen af de 13 punkter blev overholdt. I 
dag ved vi, at Putin blev snydt, i hvert fald at han oplevede 
det som sådan. Specielt da Angela Merkel i et interview i 
december 22 gjorde gældende, at Minsk aftalen handlede 
om, at give den ukrainske hær et pusterum til at genopruste 
med henblik på at indtage hele Donetsk og Lugansk samt 
vel at mærke også hele Krim. Som hun sagde, Rusland var 
for stærk, underforstået derfor var vi nød til at lave dette 
nummer.”

   

Vil du være med til at udvikle 
Christianshavns nye seniorhus?  

Christianshavnerne har længe arbejdet for et 
seniorhus – og nu er vi klar til næste skridt.  

Kom og hør vores arkitekters forskellige forslag til 
indretning af huset. Forslag der blandt andet 
baserer sig på de gode input og ønsker, vi fik på 
sidste dialogmøde i november. 

Du kan stadig være med til at præge husets 
atmosfære og indretning. Også selv om du ikke har 
været med før. 

Vi byder på kaffe og kage – og glæder os til at se 
dig. 

Venlig hilsen 
Sundheds- og Omsorgsforvaltningen 
 
Tidspunkt: Torsdag den 8. januar kl. 16-18 
Sted: Hal C, Arsenalvej 6, 1436 København 

Tilmelding: Send gerne en mail til Lise Andreasen 
på P98Q@kk.dk eller ring på 2492 9593. Du er 
også velkommen til bare at møde op på dagen. 
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EU og fandens fødselsdag!
Tekst Hanne Micheelsen, Folkebevægelsen mod EU

Før i tiden kaldte man den 11. november for fandens fød-
selsdag. Sådan er det stadig i EU. Den dag i år kom den 
længe ventede dom om EU’s mindstelønsdirektiv. Dommen 
markerer begyndelsen til enden for den danske arbejdsmar-
kedsmodel. Den frie forhandlingsret som danske arbejdere 
har tilkæmpet sig gennem 120 år. 

I 2022 vedtog EU-kommissionen et direktiv om mindste-
løn. På trods af, at det var i strid med artikel 153 i EU’s 
grundlov, Lissabontraktaten. Her står det klokkeklart, at 
løn- og arbejdsvilkår er et nationalt anliggende. Efter stort 

pres fra fagbevægelsen anlagde regeringen sag ved EU-
domstolen. Nu er dommen faldet.

EU-domstolen fastholder de centrale dele af direktivet, 
men giver Danmark ret i, at EU ikke direkte kan blande 
sig i løndannelsen. Det har toppen af fagbevægelsen udlagt 
som halv sejr. I øjeblikket er organisationsprocenten på ar-
bejdsmarkedet 82, men når den kommer under 80, pålægger 
dommen Danmark at udarbejde en plan for mindsteløn. Med 
andre ord bliver det ikke EU, der skal diktere en mindsteløn, 
men den danske regering. Det er ikke en sejr, men et totalt 
nederlag. Om det er EU-kommissionen eller regeringen, der 
fører kniven, er ligegyldigt. En politisk bestemt mindsteløn 

er et angreb på den frie forhandlingsret. Erfaringer fra andre 
lande viser, at en mindsteløn hurtigt bliver en maksimums-
løn. Direktivet vil altså heller ikke hjælpe de mange millio-
ner fattige underbetalte arbejdere i EU, som Komxmissionen 
påstår. De danske arbejdsgivere vil være mindre villige til 
at indgå overenskomster. Dermed vil fagbevægelsens ret til 
at forhandle løn gradvist blive undermineret. 
Fagbevægelsens ledere må vækkes af deres tornerosesøvn! 
Der skal stadig kæmpes mod mindstelønnen.

Fanden tag EU!

Trafiksikkerheden på 
Kongebrovej og  
Refshalevej

Tekst Lisbet Stevens Sen-
derovitz 

Jeg har med interesse stu-
deret artikel og kort om 
initiativet med at forbedre 
sikkerheden på Refshalevej 
i novemberudgaven af Chri-
stianshavneren.

Det tog mig langt tid at 
forstå, hvor det er, grafik-
ken handler om, fordi jeg 
primært som blød trafikant 
og undtagelsesvis som bilist 
oplever, at vejen fra Mar-
greteholm til Danneskiolds-
Samsøes Allé er et akut 
meget farligt område. Ruten 
benyttes dagligt af forældre 
og børn på cykel på vej fra 
Magretheholm til børnein-
stitution og skole på Holmen 
og Christianshavn med fare 
for liv og helbred. Fordi vejen 
er så akut farlig, troede jeg 
umiddelbart, at man star-
tede her.

Ved at studere forvaltnin-
gens hjemmeside forstod jeg 
så, at man er begyndt ar-
bejdet med sikkerheden fra 

Refshaleøen og derfra videre 
mod syd. Det er selvfølgelig 
fint, at der sker forbedring 
her, men det omtalte akut 
farlige område haster inden 
ulykken sker. Det bør ske nu 
og ikke i morgen!

Endnu et akut problem på 
den omtalte farlige stræk-
ning er kørestolsbrugernes 
situation på hele stræknin-
gen. Igen akut: Når køre-
stolsbrugere skal ud på Refs-
haleøen fra Holmen er det 
nødvendigt at passere vejen 
ved det rytmiske musikkon-
servatorium for herefter at 
køre mod færdselsretningen 
på cykelstien langs Nyholm, 
fordi der mangler en ned-
kørselsrampe fra fortovet i 
svinget ved Krudtløbsvej. De 
modkørende cyklister må så 
udenom på den farlige bilkø-
rebane. Et lille projekt, som 
hurtigt kan klares, inden 
en større gennemgribende 
forbedring af sikkerheden 
her kan komme i gang.

Solnedgang over Amagerforbrændingen. Foto Svend Erik Andersen
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Christianshavns Lokalud-
valg opfordrer endnu en 
gang Københavns Kommune 
til at prioritere Refshalevej 
i kommunens kommende 
ansøgning til Den Nationale 
Cykelpulje. 

Lokaludvalget mener, 
at strækningen er helt af-
gørende for trygge forbindel-
ser mellem indre og ydre 
Christianshavn – og at 
forholdene for cyklister og 
gående trænger kraftigt til 
forbedring.

En central forbindelse i 
dårlig stand

Refshalevej fungerer som 
den naturlige rute for bløde 
trafikanter mellem byde-
lens to dele. Men vejens 
nuværende tilstand med 
store huller, ujævn belæg-
ning, parkerede biler gør, 

at mange cyklister i stedet 
vælger Danneskiold-Sam-
søes Allé. 

Det er ifølge lokaludvalget 
problematisk, fordi trafik-
mængden af både biler og 
busser på Danneskiold-Sam-
søes Allé er høj, og da vejen 
samtidig er smal og uden 
en cykelsti i selvstændigt 
niveau, medfører det en 
række farlige situationer 
og utrygge trafikforhold for 
cyklister.

“Refshalevej er den mest 
oplagte vej for cyklister og 
gående mellem indre og ydre 
Christianshavn, men vejen 
er i så dårlig stand, at mange 
vælger en langt mere trafik-
eret og utryg rute,” siger 
Asbjørn Kaasgaard, forper-
son for Christianshavns 
Lokaludvalg.

Øget sikkerhed for tusind-
vis af brugere

En forbedring af Refsha-
levej vil ifølge lokaludvalget 
styrke trafiksikkerheden 
markant – både for lokale 
beboere, daglige pendlere fra 
og til Margretheholm og de 
mange besøgende, der året 
rundt bruger Refshaleøens 
mange attraktive kultur- og 
fritidstilbud.

“Refshaleøen tiltrækker 
tusindvis af mennesker 
hvert år – alene Copen-
hell bringer op mod 30.000 
gæster til øen i løbet af én 
weekend. Samtidig er der 
planerne om en større byud-
vikling i området, og derfor 
er det helt afgørende, at vi 
får styrket cykel- og gang-
forholdene nu,” konstaterer 
Kaasgaard.

Mulighed for støtte i ny 
puljerunde

Lokaludvalget ser gode 
muligheder for, at Ref-
shalevej kan indgå i årets 
cykelpuljeansøgning. Sidste 
år vurderede forvaltnin-
gen, at en cykelgade mellem 

Prinsessegade og Krudtløb-
svej kunne være en realistisk 
kandidat til en ansøgning. 
Strækningen fra Krudtløbet 
til Forlandet vurderes dog 
ikke egnet som cykelgade 
på grund af busdrift – men 
kan stadig forbedres gennem 

andre tiltag.
Derfor opfordrer Chris-

tianshavns Lokaludvalg 
politikerne til at prioritere 
hele Refshalevejstrækning-
en og sikre bedre forhold for 
de mange, der færdes til fods 
og på cykel.

Prioritér bedre cykel- og gangforhold på Refshalevej

Lokaludvalgets  anerkend-
elsespris 2025, som hylder 
lokale initiativer, går til 
Repair Café Christianshavn.
 

Repair Café Christians-
havn har siden sommer-
en 2024 hjulpet et hav af 
christianshavnere med at 
reparere stort som småt. 

Engagerede frivillige sidder 
hver 4. lørdag klar på Chris-
tianshavns Bibliotek til at 
hjælpe lokale borgere med at 
reparere defekte genstande, 
som ellers ville være blevet 
kasseret. 

Initiativet bliver nu beløn-
net med lokaludvalgets A-
nerkendelsespris. 

Christianshavns Lokal-
udvalg mener, at det er 
vigtigt med gode og bære-
dygtige initiativer på Chris-
tianshavn. ”Repair Café har 
på rekordtid gjort en stor 
forskel for mange chris-
tianshavnere ved at tilbyde 
gratis reparation af ting, som 
ellers ville blive smidt ud. 

De hjælper Christianshavn i 
en mere bæredygtig retning 
og dét mener vi fortjener 
anerkendelse”, siger Asbjørn 
Kaasgaard som er forperson 
for Christianshavns Lokal-
udvalg.  

Flere af de borgere, som 
har indstillet Repair Café 
til prisen, lægger også vægt 

Repair Café Christianshavn modtager årets Anerkendelsespris
på den gode atmosfære og 
de imødekommende og en-
gagerede frivillige, der er i 
caféen. Der er altid plads til 
en god snak, en kop kaffe og 
der er rum for det gode fæl-
lesskab. 

Stort tillykke til Repair 
Café Christianshavn, som 
udover anerkendelsen mod-

tager en gylden plakette og 
en pengepræmie på 5.000 kr.  

Anerkendelsesprisen ud-
deles ved lokaludvalgets 
Nytårskur torsdag d. 15. 
januar 2026.

Snart går arbejdet med at 
forny Torvegade i gang. 
Arbejdet udføres i etaper og 
starter med en fejring af det 
første spadestik for projektet 
d. 3. december.

De næste to år ombygges 
Torvegade og får ny belæg-
ning, bredere cykelstier og 
fortove – alt sammen for at 

skabe bedre plads og sikker-
hed for de mange cyklister 
og fodgængere, der dagligt 
færdes på strækningen.
Projektet bevæger sig fra 
yderst til inderst
Arbejdet udføres i etaper og 
forventes færdigt i slutning-
en af 2027. Første etape 
begynder i december mellem 
Christmas Møllers Plads 

og Prinsessegade. I januar 
starter etape to fra Strand-
gade mod Knippelsbro.
Torvegade holdes som ud-
gangspunkt åben for trafik 
i begge retninger, men der 
kan forekomme kortvarig 
ensretning. Parkering bliver 
ikke muligt i perioden, og 
varelevering skal ske via 
sidegaderne.

Den nye Torvegade 
Efter ombygningen får Tor-
vegade blandt andet:
• Bredere cykelstier og for-
tove
• Nye fliser og asfalt
• Mere trygge krydsninger
• Bedre forhold ved bushold-
estedet på Christianshavns 
Torv.
Fejring af det første spade-

stik d. 3. december
Teknik- og Miljøforvaltning-
en sætter alle sejl til for at 
skyde projektet godt i gang. 
Det gør de med et festligt 
arrangement sammen med 
bl.a. Cykelmyggen Egon og 
Christianshavns Lokalud-
valg. 
Der vil være mulighed for at 
stille spørgsmål til projektet 

og holde varmen med en 
gratis kop kaffe eller en tur 
i en hoppeborg. 
Arrangementet finder sted 
d. 3. december kl. 16-18 i 
Dronningensgade på stræk-
ningen mellem Torvegade 
og Sankt Annæ Gade. Alle 
interesserede opfordres til 
at lægge vejen forbi. 

En ny Torvegade er på vej
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ER DU KLART EN 
LOKALUDVALGS
T  Y  P  E  ?

STIL OP TIL 
LOKALUDVALGET 

SENEST 23. JANUAR 2026 

CHRISTIANSHAVN HAR BRUG FOR ALLE TYPER! 

EMMA ER BÅDE 
GRUNDIG OG 
NYSGERRIG

Torsdag d. 15. januar 2026 inviterer Christianshavns Lokaludvalg til årets nytårskur i 
Salen i Christianshavns Beboerhus.

Nytårskuren er en traditionsrig og festlig begivenhed fyldt med nytårstaler, livemusik og 
Christianshavner Quiz. Sammen med lokaludvalget kan du fejre året der gik på Christians-
havn – og se fremad mod det nye. 

Årets nytårstaler er i år Susanne Møller fra Christianshavns Idrætsklub (CIK) Hun vil 
fortælle om idrætsklubbens fremtid og se tilbage på sit første år som ny klubforperson. 

Traditionen tro uddeler lokaludvalget også sin Anerkendelsespris, som hylder initiativer, 
der har gjort en særlig forskel på Christianshavn. Anerkendelsesprisen går i år til Repair 
Café Christianshavn. 

Aftenen rundes af med festlig musik, når Danmarks bedste honky tonk band Fistful of 
Dollars går på scenen. 

Dørene til nytårskuren åbner kl. 18:30, og kl. 19:00 tages der hul på aftenens program. 
Bemærk at der kun er plads til 100 gæster i Salen. Af sikkerhedsmæssige grunde bliver 
arrangørerne nødt til at afvise folk i døren, hvis der kommer flere end 100. 
Program:
(Med forbehold for ændringer)
18:30 Dørene åbner
19:00 Velkomst og godt nytår
19:10 Nytårstale v. Susanne Møller, CIK
19:20 Lokaludvalgets arbejdsgrupper fortæller om deres arbejde
19:50 Nytårstale v. lokaludvalgets forperson Asbjørn Kaasgaard
20:15 Anerkendelsesprisen overrækkes
20:30 Christianshavner Quiz
21:30 Live musik v. Fistful of Dollars
23:00 Tak for i aften
Det er fri entré og alle velkomne - du dukker bare op. 
OBS: Der er plads til 100 deltagere, så kom i god tid.
Tid og sted:
Kl. 19-23 i Christianshavns Beboerhus, Dronningensgade 34
Læs mere på lokaludvalgets hjemmeside www.christianshavnslokaludvalg.kk.dk 

Lokaludvalget inviterer til 
Nytårskur 2026
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En dag så jeg en lille notits 
i en avis, hvor der stod, at 
man planlagde at lave et 
moderne center i Køben-
havn for Færøerne Island og 
Grønland. 

Og jeg vidste med det 
samme, at her måtte og 
skulle jeg bare arbejde, på 
en eller anden måde på et 
eller andet tidspunkt. Og 

jeg tænkte, at der ikke var 
nogen grund til at vente, og 
det lykkedes mig at finde 
frem til en konstitueret pro-
jektleder, som inviterede 
mig til at komme til samtale, 
fordi man faktisk var på 
udkig efter en studentermed-
hjælper fra et af landene i 
Nordatlanten.
Jeg fik oplyst en adresse, 
og begyndte at gå ned ad 

Strandgade. Og på et tids-
punkt kom jeg til en port 
ind til området her, hvor jeg 
fik en følelse af, at jeg måtte 
være gået forkert. Det føltes 
ikke rigtigt at bevæge mig 
ud i dette forladte spøgelses-
agtige område med forfaldne 
bygninger. Jeg dobbelttjek-
kede den adresse, jeg havde 
noteret mig - og det så rigtigt 
ud. Men jeg stod foran en 
stor bygning, hvor fuglene 
fløj ud og ind af gabende 
tomme huller der, hvor der 
engang havde været vinduer. 

Jeg fik øje på en rusten dør, 
der så ud som om den ikke 
havde været åbnet i 100 år. 
Den passede med adressen, 
og jeg må indrømme, at jeg 
undrede mig. 

Med min baggrund med 
Nordisk samarbejde og som 
projektleder i den smukke 
arkitektoniske perle Nord-
ens Hus i Tórshavn, havde 
jeg forestillet mig noget helt 
andet.

Men det var muligt at åbne 
døren, selv om den beklagede 
sig med hvinende lyde, og da 
jeg kom indenfor, kunne jeg 
mærke, at huset lugtede af 
den velkendte og hjemlige 
duft af fisk, og at lugten 
blandede sig med duften 
af nybrygget kaffe - og det 
føltes helt rigtigt. 

Da jeg kom til jobsamta-
len, var det endnu en over-
raskelse at få at vide, at der 
ikke rigtig var noget projekt, 
fordi ingen havde besluttet 

sig for, om man ville indgå i 
dette samarbejde. 

Og da der ikke rigtig var 
ansat nogen, havde man 
brug for en studentermed-
hjælper 12 timer om ugen i 
tre måneder, hvor der skulle 
holdes møder og brygges 
kaffe, mens man ville få 
afklaret, om idéen om dette 
projekt ville blive til noget. 
Jeg kom stort set til at sidde 
en del alene i et intermistisk 
kontor.

Men jeg vidste, at dette var 
vigtigt for mig, og det viste 
sig heldigvis, at regeringerne 
i Færøerne, Island og Grøn-
land ønskede at indgå i dette 
samarbejde, med bl.a. at 
placere Islands Ambassade 
og Fæøernes og Grønlands 
repræsentationskontorer i 
huset. 

Der blev udpeget en besty-
relse med Vigdís Finnbog-
adóttir som formand, og 
tidsbegrænsningen på min 
ansættelse blev ophævet, 
samtidig med at jeg fik flere 
ugentlige arbejdstimer og 
større ansvar. 

Og så var vi i gang: huset 
skul le  restaureres ,  og 
kvadratmeterne fordeles 
mellem de tre lande, og der 
skulle være en præsenta-
tion af kunst og kultur fra 
landene – og så skulle der 
også være en restaurant.

I romanen ‘Moder syvstjerne‘ 
skriver William Heinesen:
“alt begynder i mørke, som 
frøet i jorden, men i mørket 
er spiren til lyset”.

A.P. Møllerfonden valgte 
at støtte projektet med 20 
millioner kroner, og den 
danske stat solgte huset 
for en krone, og dermed var 
der et gunstigt økonomisk 
grundlag for, at regeringerne 
i de tre lande ville indgå i et 
samarbejde om dette sted.

Og så blev der holdt en 
pressekonference med Vigdís 
Finnbogadóttir som vært. 
Det var hende, der skaf-
fede fondsmidlerne fra A.P. 
Møller Fonden, og det var 
hende, der fik regeringerne i 
de fire lande til at se mening-
en med dette samarbejde. 
Med sin erfaring som Islands 
præsident i 16 år og med sin 
vidunderlige personlighed, 
var hun den bedst tænkelige 
vært for en pressekonference 
med godt presseopmøde, og 
hun løste selvfølgelig op-
gaven flot. 

Og vi kløede på. En af opga-
verne var at finde en restau-
ratør til den nordatlantiske 
restaurant, som skulle være 
i huset. 

Nogle dygtige kokke viste 
interesse, og syntes, at det 
gav mening, at man, som 
noget nyt skulle kunne få 
“Norden på en tallerken”, 
ligesom man f.eks. kan spise 
italiensk eller mexikansk. 
Men de kendte ikke noget 
til NA. Så vi arrangerede et 
eftermiddagsseminar, hvor 
vi gav dem smagsprøver 
og en indføring i specia-
liteter fra Færøerne, Island 
og Grønland. 

Og jeg diskede op med alt 
godt fra Færøerne: der var 

Karin Elsbudóttir’s jubilæumstale
2000 til 2025, forkortet

velkomstsnaps, skærpekød, 
tørret grindekød og spæk 
og tørfisk, fiskeboller med 
fåretalg, og jeg fortalte om 
vores fermenterede kogte 
fårekød og fisk med brasede 
fermenterede fåreinvolde og 
kogte kartofler, som er min 
yndlingsret. 
Og de gode folk var modige 
nok – eller i hvert fald høf-
lige nok - til at smage på 
lækkerierne mens de lyttede 
interesseret, og de noterede 
flittigt, når jeg fortalte om, 
hvordan naturens gavmild-
hed og begrænsninger de-
finerer vores madkultur og 
de muligheder, der er for 
at variere og konservere de 
råvarer, som vi traditionelt 
har haft adgang til i NA. 

Det var denne smukke 
solbeskinnede forårsdag i 
2002, at René Redzepi så 
lyset og fik mod på at lave 
den restaurant, der kom 
til at hedde Noma. Og de 
serverer fortsat nordisk mad 
på en tallerken for folk fra 
hele verden – om end jeg har 
opdaget, at de har taget sig 
visse friheder i.fht. de op-
skrifter, som jeg så generøst 
delte med dem dengang. 

I 2003 åbnede vi Nordatlan-
tens Brygge med stor festivi-
tas, med stort set de samme 
funktioner, vi har i dag. 

I dag oplever vi en øget 
opmærksomhed for Nordat-
lanten, og for vores arrange-
menter, som ofte er udsolgt i 
god tid. - I weekenden havde 
vi igen den årlige Arktiske 
Festival, som er blevet et 
tilløbsstykke med ? besø-
gende og lang kø udenfor for 
at komme ind. 

Og Nordatlanten er ikke 
blevet mindre vigtig og re-
levant nu end det var for 25 
år siden. 

Vi oplever en stærkt øget 
international interesse og 
bevågenhed, og vi er vidne 
til, at man fra politisk hold er 
ved at rydde op i dele af det 
historiske og aktuelle rigs-
fællesskab, ligesom man er 
ved at ajourføre de formelle 
rammer omkring fællesska-
bet.

Og det, der for mit vedkom-
mende startede som et tvivl-
somt første møde med en 
forladt bygning og et projekt, 
der endnu ikke rigtig eksi-
sterede, viste sig at skulle 
blive til min store passion. 
Og den lever endnu - både 
her i Nordatlantens Brygge, 
og nu også med Tranhuset 
- endnu en gammel forladt 
bygning.

Skrevet af Karin Els-
budóttir, Foto Anette
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Naturklummen

En jule og nytårs hilsen 
fra Christanias Gartner-
gruppe, året der gik 
2025 
Kære alle Christianshav-
nere. En varm vinter hilsen 
fra Christianias gartnere 
gennem Christianias Frie 
Natur (husk at tjekke: htt-
ps://christianias-frie-natur.
dk). I Christianias Grønne 
Plan for Christiania 2023-
2032 står det utroligt ram-
mende på side 5: Naturen 
ligger ikke i Christiania, 
Christiania ligger i Naturen. 

Det overordnede mål for 
Christianias Natur er at be-
vare og udvikle naturen i res- 
pekt for fæstningsanlægget, 
til glæde for christianitter, 
naboer og besøgende. Chris-
tiania skal ligge i naturen. 

Det betyder, at den biolo-
giske mangfoldighed skal 
fremmes overalt og biodi-
versitet har den højeste 
prioritet. Naturen skal ikke 
kun være henvist til enkelte 
indhegnede enklaver. 

Der skal være offentlig ad-

gang til alle fællesarealer, 
bortset fra særligt udsatte 
steder, hvor hensynet til 
natur, kultur eller men-
nesker kræver det. https://
www.christiania.org/wp-
content/uploads/2024/02/
Christianias-Groenne Plan-
2023-2032.pdf. 
I Gartnergruppen arbejder 
vi med at pleje, udvikle og 
vedligeholde Christianias 
grønne områder: stier, trap-
per, bænke, udsigtspladser 
og andre rekreative facili-
teter. 

Vi anlægger og vedligehold-
er stisystemer, og bruger 
mange ressourcer på at res-
taurere og genoprette den 
erkendtbare voldprofil, hvor 
volden bliver bliver udsat 
for færdsel og slid. Udover 
den daglige drift af Chris-
tianias grønne områder med 
beskæring af træer og buske 
langs veje, stier og huse, 
slåning af grønne områder, 
ordnet kompost stationer 
osv. 

Især i år 2025 har I rigtigt 
ofte kunne se vores dygtige 

kollega og arborist Manu 
fra Baskerlandet hænge i 
de træer på Christiania, der 
har haft behov for pleje pga. 
af risiko af den ene eller den 
anden grund. 

Alle de ting vi høster i lø-
bet af året bliver genan-
vendt til det ene eller det 
andet gennem vores princip 
om Natur-Retur princippet 
(Christianias Grønne Plan 
2023-2032 side 7): Gartner-
gruppen benytter naturma-
terialer fra den umiddelbare 
nærhed. Hvad naturen giver 
os bliver returneret til de 
omkringliggende omgivelser 
i en ny form. 

Det handler om at bevare 
fødekæden lokalt, bevare 
komposten lokalt, græs til 
kompostering lokalt, bevare 
grene lokalt til kvashegn, 
flis, habitat eller lignende. 
Gartnergruppen benytter 
materialer fra fældning så 
lokalt som muligt, til trap-
per, vanger, pæle og bænke. 

For bare at give et par 
eksempler fra i år så er: 

- beskæringer rundt om 
Palmehaven blevet til et 
kvashegn der, og flis til at 
overdække et stykke hvor 
der havde stået japansk Pi-
leurt i Nordområdet ved det 
lyserøde Børnehus. Mulden 
og jorden, der er blevet brugt 
til at genoprettet voldpro-
filen bag Nemoland, kommer 
fra vores lokale kompoststa-
tioner. 

Den repareret rampe i Fa-
briksområdet stammer van-
gerne fra beskæringer i 
fabriksområdet fra både 
bøgetræs beskæring og fæld-
ning af aske med toptørre og 
elm med elme syge. 

Ligeledes er der blevet lavet 
en ny naturtrappe i Fabriks-
området, der har erstattet 
den røde tømmer trappe ud 
fra samme princip. 

Det samme er sket med 
den blå trappe i Blå Kara-
mel, der er erstattet med 
en naturtrappe. Der er ble-
vet anlagt ny naturtrappe 
i Bjørnekloen efter god-
kendelse fra Slots- og Kul-
turstyrelsen, og anlagt en 
muldkompostzone bygget 
op i kvashegn i Bjørnekloen 
efter natur-retur princippet. 

De nye bænke langs søen 
er også lavet af træ sko-

vet på Christiania. Som en 
afsluttende bemærkning 
omkring natur-retur har vi 
juni været inde og hente de 
afblomstrede blomsterløg 
ved Københavns Rådhus og 
de er blevet lagt i den nye 
anlagte hjørneindgang, og de 
vil kigge frem fra midten af 
april til juni igen næste år. 

Foran os ligger spændende 
opgaver med genplantning 
af 23 træer i Bjørnekloen 
rundt om Frederiks Bastion 
i samarbejde med Slots- og 
Kulturstyrelsen, samt So-
cial og Boligstyrelsen som 
genopretning efter de mange 
fældninger der skulle til for 
at skabe adgang til genopret-
ning af Magasindammen. 

I 2025 måtte vi med tåre i 
øjnene sige farvel til vores 
kære kollega Michael Pat: 
R.I.P, og Kurt på pension, 
så vi har fået nye ansigter 
ind i form af Elias, Marco 
og Sascha. 2026 bliver året 
hvor vores to lærlinge Thor 
og Jeppe bliver udlært som 
gartner og skov- og naturple-
jer, det glæder vi os til! God 
Jul og Godt nytår og,
 

Grøn Kærlighed fra 
CA Gartnergruppe
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Jul på Christianshavn
Vi var en tur rundt på gader og stræder på 
Christianshavn og fandt mange fine vinduer 
med julepynt! Vi kan på det hyggeligeste 
anbefale alle vores gode læsere at tage sig en 
tur rundt og lade sig inspirerer! - Her er også 
skøn mulighed for at finde sine julegaver, 
vært- og værtinde-, mandel- og rafle-gaver, 
eller bare en gave til dig selv!   

Foto Gini og Anette
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Christianshavns 
Beboerhus
December 2025

Dronningensgade 34 / Tlf 32578818 ml. kl. 13.30-18.00 og 19.00-21.00 / www.beboerhus.dk
Åbent man - ons 13:00-23:00 / tors - lør 13:00-24:00

Spisehusmenu
Maden serveres altid med dagens salat 
og brød.

Tirsdag 2//12
Hjemmelavet, lun leverpostej. Bacon og 
stegte svampe. Surt & Sødt.
Hjemmebagt rugbrød og pisket smør.

Torsdag 4/12 
Tarteletter med høns i asparges. 
Gløggindkogte pærer med 
appelsincreme

Tirsdag 9/12
Cremet perlebyg med svampe. 
Råsyltede æbler. Urter & Vesterhavsost.

Torsdag 11/12 
Nakkesteg med sauce og kartofler. 
Syltede agurker.
Mascarponecreme med kardemomme. 
Marengs og syltede brømbær.

Tirsdag 16/12
Stegte persillerødder med hjemmelavet 
remoulade. Coleslaw & Urter.

Torsdag 18/12
Byg-selv-burger med confiteret and. 
Rødkålsslaw. Pickles og chilisauce med 
ribs.
Gammeldags risalamande med kirse-
bærsauce.

Døre åbner kl. 18.00. 
Vi serverer kl. 18.30 ved langborde. 
Spisehuset lukker kl. 20.00.

Billetter til Spisehuset købes på vores 
hjemmeside:
beboerhus.dk/spisehuset 

Voksne: 95 kr / børn: 45 kr. 
Billetter kan ikke refunderes.

Frivillig i Spisehuset?
Har du lyst at være frivillig i Spisehuset? 
Skriv til Thomas på 
thomas@beboerhus.dk eller Mette på 
mette@beboerhus.dk

Lukkedage i december

Beboerhuset holder julelukket f.o.m 
21/12-2025 t.o.m. 11/1-2026

Vi ses igen d. 12/1-2026

Koncerter og events
Onsdag d. 3/12. Kl. 20.00. 100 kr. i døren. 
Little Village - Det Store Juleshow.  Feat. Fistful Of Dollars 
& The Xmas Allstars
Torsdag d. 4/12. Kl. 20.00. 100 kr. i døren.
Slagger Lund
Lørdag d. 6/12 og søndag d. 7/12.  Kl. 12-18 begge dage.
Beboerhusets Jule Basar
Tirsdag d. 9/12. Kl. 20.00. 60 kr. i døren.
Office Park album release: Greenwashing
Onsdag  d. 10/12. Kl. 17.30. 80 kr. i forsalg.
Feministisk tegneworkshop med Sofie Riise Nors
Onsdag  d. 10/12. Kl. 20.00. 50 kr. i døren. 
Heins Guitarhjørne med Living Ever After
Torsdag d. 11/12. Kl. 19.00. Fri entré.
BEBOS Filmklub
Torsdag d. 11/12. Kl. 20.00. 80 kr.
Eastern Nurseries 
& Christianshavns Beboerhus presents: 
Burning Pyre / Canadian rifles / Markus Sollid
Lørdag d. 13/12. Kl. 20.00. 100 kr. i forsalg.
De Knuste Hjerters Fest
Mandag d. 15/12. Kl. 20.00. 100 kr. i døren.
Louise & Verdensorkestret
Special Guests: Mikael Simpson & MC Einar
Onsdag d. 17/12. Kl. 19.00. Fri entré.
BEBOS Filmklub
Torsdag d. 18/12. Kl. 20.00. 120 kr. i forsalg.
Christmas CHOIR CONCERT with Komponistkoret and 
Canons with Clarissa Connelly
Fredag d. 30/1-2026. Kl. 20.00. 120 kr. i forsalg.
Terese

Faste aktiviteter 
Christianshavns Bridgeklub 
Hver mandag i Nisten kl. 18.30 -22.30.
Er du interesseret i at deltage, kan formanden Finn 
Høj kontaktes på telefon 25 11 26 42.

Cirkeldans 
Torsdage i lige uger kl. 18:00 - 20:00
Deltagerbetaling: 70 kr pr. gang
Information: Randi og Carsten Michaëlis
http://www.cirkeldans.dk
e-mail: randi@carmic.dk / tlf.: 51 36 74 54

Croquis 
Hver torsdag fra 19.00 - 21.00 i lokalet Transitten. 
Deltagerbetaling 50 kr
Medbring selv papir og tegnegrej; vi har tegnebræt. 
Holdet er uden underviser. 
Ingen tilmelding, bare mød op!

Musikklub 
Et mødested for musikinteresserede. Vi mødes 
første mandag i måneden kl. 19.00 - 22.00.  

Tangoundervisning 
Med Ann Berit Sourial og Gunner Svendsen 
Se priser og info på: www.tangodelnorte.dk

Musikakademi Amager
Musikalske legestuer (2-5 år) og Børnekor for børn i 
alderen 6-12 år.
Se tider, tilmelding og yderligere info på: 
musikakademi.dk

Lokaler m.m. 
Lokaler i Beboerhuset bookes ved at ringe på tlf. 
32578818 ml. 13.30 - 18.00 og 19.30 - 21.00
Lejepriser: 25 pr. person i timen (ved undervisning/
erhverv 30 kr. pr. person i timen)

Lokaler til fest 
Skriv til Søren på: booking@beboerhus.dk

Plastikposefrit 
Christianshavn
For at opnå dette syr vi poser af brugt stof i Be-
boerhuset. Se mere på facebookside: 
Plastikposefrit Christianshavn

 

Bliv medlem 
Støt op om Beboerhuset og bliv medlem af 
Beboerhusforeningen.
150 kr pr. år. for voksne, 75 kr for pensionister og 
studerende. 
Gå ind på: www.beboerhus.dk/blivmedlem  
- eller få en indmeldelsesblanket i caféen.

Beboerhusets 
Nyhedsbrev
Tilmeld dig på Beboerhusets 
hjemmeside eller prøv QR koden 
her og få info om hvad, der 
rør sig i dit yndlings-kulturhus.

Christianshavns Beboerhus 
modtager honorarstøtte fra:

Frivillige
Vi kan altid bruge flere seje frivillige og aktivister i det altid aktive Beboerhus!

Den næste tid kan du f.eks. hjælpe til ved vores Fastelavnsfest i februar 2026.

Skriv til Mette på mette@beboerhus.dk hvis du er interesseret.

Kom og hyg og gør et kup - til Christianshavns Beboerhus’ årlige, traditionsrige jule 
basar. Du kan også købe forfriskninger. gløgg og mad fra grill.  
 
Den absolut mest perfekte start på julemåneden! Vi ses!

Lørdag d. 6/12 og søndag d. 7/12. kl. 12 - 18 begge dage.

Beboerhusets Jule Basar

God Jul & Godt Nytår!
Beboerhuset ønsker alle en dejlig jul og et fabelagtigt nytår! 

Det har været et begivenhedsrigt år - ikke mindst med vores store 50 års jubilæums-
fejring. Herunder udgivelsen af den fantastiske bog om husets historie, skrevet af 
husets frivillige. Og mange andre sjove og spændende sager.

Vi glæder os til meget mere af det hele i 2026. Musik, kunst, film, mad, performance, 
samvær, hygge, samtaler og alt det andet der sker i vores skønne hus. 

Huset holder julelukket fra og med d. 21/12 til og med d. 11/1-26.

Tak for i år (altså efter d. 20/12)! Vi ses på den anden side! 

Baggrundsillustration: MD MOIN UDDIN // vecteezy.com
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Christianshavns 
Beboerhus
December 2025

Dronningensgade 34 / Tlf 32578818 ml. kl. 13.30-18.00 og 19.00-21.00 / www.beboerhus.dk
Åbent man - ons 13:00-23:00 / tors - lør 13:00-24:00

Spisehusmenu
Maden serveres altid med dagens salat 
og brød.

Tirsdag 2//12
Hjemmelavet, lun leverpostej. Bacon og 
stegte svampe. Surt & Sødt.
Hjemmebagt rugbrød og pisket smør.

Torsdag 4/12 
Tarteletter med høns i asparges. 
Gløggindkogte pærer med 
appelsincreme

Tirsdag 9/12
Cremet perlebyg med svampe. 
Råsyltede æbler. Urter & Vesterhavsost.

Torsdag 11/12 
Nakkesteg med sauce og kartofler. 
Syltede agurker.
Mascarponecreme med kardemomme. 
Marengs og syltede brømbær.

Tirsdag 16/12
Stegte persillerødder med hjemmelavet 
remoulade. Coleslaw & Urter.

Torsdag 18/12
Byg-selv-burger med confiteret and. 
Rødkålsslaw. Pickles og chilisauce med 
ribs.
Gammeldags risalamande med kirse-
bærsauce.

Døre åbner kl. 18.00. 
Vi serverer kl. 18.30 ved langborde. 
Spisehuset lukker kl. 20.00.

Billetter til Spisehuset købes på vores 
hjemmeside:
beboerhus.dk/spisehuset 

Voksne: 95 kr / børn: 45 kr. 
Billetter kan ikke refunderes.

Frivillig i Spisehuset?
Har du lyst at være frivillig i Spisehuset? 
Skriv til Thomas på 
thomas@beboerhus.dk eller Mette på 
mette@beboerhus.dk

Lukkedage i december

Beboerhuset holder julelukket f.o.m 
21/12-2025 t.o.m. 11/1-2026

Vi ses igen d. 12/1-2026

Koncerter og events
Onsdag d. 3/12. Kl. 20.00. 100 kr. i døren. 
Little Village - Det Store Juleshow.  Feat. Fistful Of Dollars 
& The Xmas Allstars
Torsdag d. 4/12. Kl. 20.00. 100 kr. i døren.
Slagger Lund
Lørdag d. 6/12 og søndag d. 7/12.  Kl. 12-18 begge dage.
Beboerhusets Jule Basar
Tirsdag d. 9/12. Kl. 20.00. 60 kr. i døren.
Office Park album release: Greenwashing
Onsdag  d. 10/12. Kl. 17.30. 80 kr. i forsalg.
Feministisk tegneworkshop med Sofie Riise Nors
Onsdag  d. 10/12. Kl. 20.00. 50 kr. i døren. 
Heins Guitarhjørne med Living Ever After
Torsdag d. 11/12. Kl. 19.00. Fri entré.
BEBOS Filmklub
Torsdag d. 11/12. Kl. 20.00. 80 kr.
Eastern Nurseries 
& Christianshavns Beboerhus presents: 
Burning Pyre / Canadian rifles / Markus Sollid
Lørdag d. 13/12. Kl. 20.00. 100 kr. i forsalg.
De Knuste Hjerters Fest
Mandag d. 15/12. Kl. 20.00. 100 kr. i døren.
Louise & Verdensorkestret
Special Guests: Mikael Simpson & MC Einar
Onsdag d. 17/12. Kl. 19.00. Fri entré.
BEBOS Filmklub
Torsdag d. 18/12. Kl. 20.00. 120 kr. i forsalg.
Christmas CHOIR CONCERT with Komponistkoret and 
Canons with Clarissa Connelly
Fredag d. 30/1-2026. Kl. 20.00. 120 kr. i forsalg.
Terese

Faste aktiviteter 
Christianshavns Bridgeklub 
Hver mandag i Nisten kl. 18.30 -22.30.
Er du interesseret i at deltage, kan formanden Finn 
Høj kontaktes på telefon 25 11 26 42.

Cirkeldans 
Torsdage i lige uger kl. 18:00 - 20:00
Deltagerbetaling: 70 kr pr. gang
Information: Randi og Carsten Michaëlis
http://www.cirkeldans.dk
e-mail: randi@carmic.dk / tlf.: 51 36 74 54

Croquis 
Hver torsdag fra 19.00 - 21.00 i lokalet Transitten. 
Deltagerbetaling 50 kr
Medbring selv papir og tegnegrej; vi har tegnebræt. 
Holdet er uden underviser. 
Ingen tilmelding, bare mød op!

Musikklub 
Et mødested for musikinteresserede. Vi mødes 
første mandag i måneden kl. 19.00 - 22.00.  

Tangoundervisning 
Med Ann Berit Sourial og Gunner Svendsen 
Se priser og info på: www.tangodelnorte.dk

Musikakademi Amager
Musikalske legestuer (2-5 år) og Børnekor for børn i 
alderen 6-12 år.
Se tider, tilmelding og yderligere info på: 
musikakademi.dk

Lokaler m.m. 
Lokaler i Beboerhuset bookes ved at ringe på tlf. 
32578818 ml. 13.30 - 18.00 og 19.30 - 21.00
Lejepriser: 25 pr. person i timen (ved undervisning/
erhverv 30 kr. pr. person i timen)

Lokaler til fest 
Skriv til Søren på: booking@beboerhus.dk

Plastikposefrit 
Christianshavn
For at opnå dette syr vi poser af brugt stof i Be-
boerhuset. Se mere på facebookside: 
Plastikposefrit Christianshavn

 

Bliv medlem 
Støt op om Beboerhuset og bliv medlem af 
Beboerhusforeningen.
150 kr pr. år. for voksne, 75 kr for pensionister og 
studerende. 
Gå ind på: www.beboerhus.dk/blivmedlem  
- eller få en indmeldelsesblanket i caféen.

Beboerhusets 
Nyhedsbrev
Tilmeld dig på Beboerhusets 
hjemmeside eller prøv QR koden 
her og få info om hvad, der 
rør sig i dit yndlings-kulturhus.

Christianshavns Beboerhus 
modtager honorarstøtte fra:

Frivillige
Vi kan altid bruge flere seje frivillige og aktivister i det altid aktive Beboerhus!

Den næste tid kan du f.eks. hjælpe til ved vores Fastelavnsfest i februar 2026.

Skriv til Mette på mette@beboerhus.dk hvis du er interesseret.

Kom og hyg og gør et kup - til Christianshavns Beboerhus’ årlige, traditionsrige jule 
basar. Du kan også købe forfriskninger. gløgg og mad fra grill.  
 
Den absolut mest perfekte start på julemåneden! Vi ses!

Lørdag d. 6/12 og søndag d. 7/12. kl. 12 - 18 begge dage.

Beboerhusets Jule Basar

God Jul & Godt Nytår!
Beboerhuset ønsker alle en dejlig jul og et fabelagtigt nytår! 

Det har været et begivenhedsrigt år - ikke mindst med vores store 50 års jubilæums-
fejring. Herunder udgivelsen af den fantastiske bog om husets historie, skrevet af 
husets frivillige. Og mange andre sjove og spændende sager.

Vi glæder os til meget mere af det hele i 2026. Musik, kunst, film, mad, performance, 
samvær, hygge, samtaler og alt det andet der sker i vores skønne hus. 

Huset holder julelukket fra og med d. 21/12 til og med d. 11/1-26.

Tak for i år (altså efter d. 20/12)! Vi ses på den anden side! 

Baggrundsillustration: MD MOIN UDDIN // vecteezy.com
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VOR FRELSERS KIRKE DECEMBER & NYTÅR 2025/2026

Fredag d. 5. december 
Natkirke kl.19-22
Second Sun
v/natkirkepræst Olga G. Kohen

Søndag d. 7. december 
2.søndag i advent
Højmesse kl. 10.30 
v/ Susanne Møller Olsen

Søndag d. 7. december
Balletgudstjeneste kl. 16
v/ Susanne Møller Olsen

Fredag d. 12. december 
Natkirke kl. 19-22  
v/natkirkepræst Olga G. Kohen

Lørdag d. 13. december 
Dåbsgudstjeneste kl.10.30 
v/ Marlene Lindsten

Lørdag d. 13.december
De ni læsninger kl.16
v/Marlene Lindsten

Søndag d. 14. december  
3.søndag i advent
Højmesse med Luciaoptog
v/ Marlene Lindsten

Lørdag d. 20. december
Dåbsgudstjeneste kl.10.30
v/ Finn Damgaard

Søndag d. 21. december 
4.søndag i advent
Højmesse kl.10.30 
v/ Lars Sandbeck 

Onsdag d. 24. december 
Juleaftensgudstjeneste kl.13
v/Marlene Lindsten

Onsdag d. 24. december
Juleaftensgudstjeneste kl.15
v/ Marlene Lindsten

Torsdag d. 25. december
Juledag
Højmesse kl. 10.30
v/ Finn Damgaard 

Fredag d. 26. december
2. Juledag
Højmesse kl.10.30
v/ Susanne Møller Olsen

Søndag d. 28. december
Julesøndag 
Højmesse kl.10.30 
v/ Finn Damgaard 

Torsdag d. 1. januar 2026
Nytårsmusikgudstjeneste kl. 14 
v/ Susanne Møller Olsen

Søndag d. 4. januar 2026 
Helligtrekonger
Højmesse kl.10.30 
v/ Marlene Lindsten

KONCERTER & ARRANGEMENTER

Tirsdag d. 9. december kl. 13:00
Menighedsplejen på Christianshavn

Menighedsplejens årlige julehygge i Stanleys Gaard
Vi går højtiden i møde med hjemmebrygget julegløgg, 
juleknas og hyggeligt samvær. 

Menighedsplejens arrangementer finder sted i Stanleys Gaard, St. 
Søndervoldstræde 2, 1. sal. Der er elevator til foredragslokalet. 
Deltagelse koster 30 kr., som går til Menighedsplejens arbejde.

Hvor intet andet er angivet, betales der kontant eller med Mo-
bile Pay på dagen. Menighedsplejen på Christianshavn er et 
samarbejde mellem Christians Kirke og Vor Frelsers Kirke.

Tirsdag d. 9. december kl. 19:30
Koncert: Adventsmeditation med Det Unge VokalEnsemble

Entré er 60 kr. Disse kan købes via billetto.dk 

Det Unge VokalEnsemble inviterer til adventsmeditation 
- en meditativ koncertoplevelse, som vil skabe et fredfyldt 
pusterum midt i julens travlhed. Programmet byder på 
værker af blandt andre Miškinis, Sandström, Britten og 
Caroline Shaw, som tilsammen vil forene publikum og ko-
ret i en stund til fordybelse, ro og nærvær. 

Onsdag d. 10. december kl. 19:30
Koncert: UngKlangs jul

Entré 50 kr. 

Kom med, når UngKlang inviterer til årets julekoncerter 
i bl.a. Vor Frelsers Kirke – og samtidig fejrer sit 5-års ju-
bilæum. Denne gang har UngKlang valgt at sætte fokus 
på lys. Det går igen i musikken, i stemningen og i et 
særligt samarbejde med lyskunstner Lars Egegaard, der 
giver koncerten en ekstra dimension.

For UngKlang handler koncertrækken både om at fejre 
den rejse, som ensemblet har været på de sidste fem år, 
og om at skabe en koncertoplevelse, hvor publikum kan 
mærke alt det, julen egentlig handler om: håb, varme 
og nærvær midt i den mørkeste tid på året.
Koncertens program vil afspejle den alsidighed, 
som temaet også inviterer til og byder på velkendte 
klassikere samt nye bud på, hvordan musik i juletiden 
også kan lyde samt egne arrangementer fra ensemb-
lets egne sangere. I år har UngKlang indgået et visu-
elt samarbejde med lyskunstner Lars Egegaard, der 
med enkle, smukke greb vil omdanne kirkerummene 
til en lysinstallation, hvori musikken udfolder sig. 
Koncerten varer ca. 60 minutter uden pause. 

Lørdag d. 13. december kl. 16:00
De Ni Læsninger

Lad klokkerne klinge og englene synge! 
Kom indenfor i varmen til fællesskab og en helt 

særlig decemberstund, når Vor Frelsers Kirke 
traditionen tro fejrer adventen med De ni 
læsninger - den oprindeligt engelske advents-
tradition med læsninger, fællessang og ny og 

traditionel julemusik.
Kom og lyt og syng sammen med Vor Frelsers 
Kantori, FDF Christianshavns Brass Band, 
kirkens organister, sognepræst Marlene 
Lindsten og oplæsere fra menigheden.

Medvirkende:
Vor Frelsers Kantori
FDF Christianshavn Brass Band
Lars Sømod, orgel
Peter Møllerhøj, dirigent 
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DET SKER I CHRISTIANS KIRKE I DECEMBER & JANUAR

I december og januar summer Christians Kirke af liv, nærvær og traditioner. Med et rigt program af højtidelige gudstjenester, stemnings-
fulde julekoncerter, kulturoplevelser og arrangementer for både store og små byder kirken endnu en gang hele Christianshavn indenfor 
i årets mørkeste måneder. Fra klassiske adventsgudstjenester til balletgudstjeneste, fra musikalske højdepunkter til teaterleg. Vores 
sognepræst Karen Felter Vaucanson er på orlov fra 1. januar og vender tilbage 1. april. I perioden vil der være en fast vikar. Hold øje med 
hjemmesiden for mere information.

Gudstjenester i december
Søndag 7. december kl. 10
2. søndag i advent
Højmesse ved Karen Felter Vaucanson

Søndag 14. december kl. 10
3. søndag i advent
Højmesse ved Pia Søltoft

Søndag 21. december kl. 10 – Balletgudstjeneste
4. søndag i advent Ved Karen Felter Vaucanson

Balletopvisning ved verdensstjernen Maria Kochetkova og koreograf 
Sebastian Kloborg, hvor dans, musik og fordybelse forenes.

Onsdag 24. december kl. 10
Juleaften
Familiegudstjeneste ved Karen Felter Vaucanson

Onsdag 24. december kl. 15
Juleaften
Højmesse ved Pia Søltoft

Onsdag 24. december kl. 23:30
Juleaften
Midnatsgudstjeneste ved Pia Søltoft

Torsdag 25. december kl. 10
Juledag
Højmesse ved Karen Felter Vaucanson

Fredag 26. december kl. 10
Sankt Stefan
Højmesse ved Pia Søltoft

Søndag 28. december kl. 10
Julesøndag
Højmesse ved Karen Felter Vaucanson

Onsdag 31. december kl. 23:30
Nytårsaften
Nytårsgudstjeneste ved Karen Felter Vaucanson 

Koncerter i december
Man. 1. december kl. 19:30
Kammermusikforeningen af 1887: Christian IV’s 
Vokalensemble

Tirs. 2. december kl. 19:00
Händels Messias v/ dirigent Niels Borksand

Tors. 4. + fre. 5. december kl. 20
Hymns From Nineveh

Lør. 6. december kl. 16
Nordatlantisk julekoncert v/ konferencier Carsten Siegstad

Ons. 10. december kl. 20
Studenter-Sangforeningen

Søn. 14. december kl. 15 + 18
Caroline Henderson

Ons. 17. december kl. 20
Studenter-Sangforeningen

Tors. 18. december kl. 17 + 20
Marie Carmen Koppel
Fre. 19. december kl. 19:30
Sinne Eeg: Sinnes Jul

Lør. 20. december kl. 15
Muff & Langkilde
Søn. 21. december kl. 15 + 18
Caroline Henderson

Øvrige arrangementer i december og januar
Tirs. 9. december kl. 13
Julegløgg i Menighedsplejen
Den traditionsrige julegløgg finder sted den 9. december, og denne dag bliver der 
også solgt billetter til vores nytårskur den 13. januar. Billetterne til nytårskuren 
koster 175 kr. pr. stk. og der er begrænset antal.
Sted: Stanleys Gaard, St. Søndervoldstræde 2.

Tirs. 13. januar kl. 13
Nytårskur i Menighedsplejen
Udlevering af program for Menighedsplejens aktiviteter i foråret.
Sted: Stanleys Gaard, St. Søndervoldstræde 2.

Lør. 17. januar kl. 10
TeaterLeg: Kedsomhed
Til TeaterLeg slipper vi fantasien løs og lærer om de store følelser. Temaet 
denne gang er kedsomhed. For 5-9-årige og deres voksne.

Gudstjenester i januar
Søndag 4. januar kl. 10
Helligtrekonger

Højmesse ved præstevikar

Søndag 11. januar kl. 10
Første søndag efter Helligtrekonger

Højmesse ved præstevikar

Søndag 18. januar kl. 10
Anden søndag efter Helligtrekonger

Højmesse ved Pia Søltoft

Søndag 25. januar kl. 10
Sidste søndag efter Helligtrekonger
Højmesse ved præstevikar

Menighedsrådsmøde finder sted tirsdag d. 13. januar kl. 17.30 i 
Kirketjenerboligen ved siden af kirken.

Koncerter i januar
Man. 5. januar kl. 19:30
Kammermusikforeningen af 1887: Nytårskoncert

Søn. 11. januar kl. 19
Dissing & Las feat. Hemmer: Dylan i 
kirken

Tirs. 27. januar kl. 20
Paul Potts Nytårskoncert

Læs mere om vores arrangementer på 
chris- tianskirke.dk

Vi glæder os til at se dig i kirken.
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Under Arktisk Festival på 
Nordatlantisk Brygge var 
der d. 2. november eksklu-
siv mulighed for at besøge 
Tranhuset på Nordatlantisk 
Brygge.
Tranhuset er efter million-
tilskud fra fonde og staten 
under omdannelse til et stort 
Videns- og læringscenter.
I Tranhuset vil Nordatlan-
tens Brygge udbyde syv 
tematiske undervisningsfor-
løb. Indenfor de naturviden-
skabelige fag lægger under-
visningsforløbene vægt på at 
formidle indenfor områder 
som geologi, is, fisk, protein 
og energi, som er med til 
at danne grundlaget for de 
moderne samfund i Nordat-

lanten. Desuden vil der være 
undervisningsspor om
landenes identitet i form af 
folk, sprog, kultur, demokra-
ti og historie. Eleverne vil 
blive undervist i naturgivne 
forhold og i befolkningernes 
samspil  med naturens 
resurser.
Tranhuset blev opført i 1781 
som pakhus for den tran, 
der blev kogt af spæk fra 
hvalfangsten i Nordatlanten. 
Tran var en vigtig og bekos-
telig ressource, som blev 
brugt til belysning, der dels 
blev brugt i Danmark, men 
også blev eksporteret til det 
meste af Europa. Ordet tran 
er tysk og betyder dråbe. 
Ofte omtalt som de gyldne 

dråber.
Inuit brugte også tranen til 
belysning og soden herfra til 
tatoveringer, især kvinder.

Endnu er der i bygningen 
spor og kraftig lugt fra tran-
fremstillingen. Det kunne de 
besøgende erfare. I den ned-
erste etage bredte tranen sig 
stadigvæk op af søjler og b
Uvist hvornår det åbner - der 
udestår en del forhandlinger 
om godkendelser fra Slots 
-og Kulturstyrelsen,

Asbjørn Kaasgaard

Tranhuset

Foto Anette Oelrich

Det gamle Tranhus , der 
har stået tomt i lang tid, er 
nu åbent igen, som en del af 
skoletjenesten og vil formid-
le spændende og lærerige 
oplevelser til skoleelever.
Sammen med Nordatlant-
ens Brygge kan elever 
komme til undervisnings-
forløb om Island, Færøerne 
og Grønland og historier, der 
gennem befolkningen lever, 
også i dag! 

Interessante eksempler 
Islandske trolde gennem 
tiden: Undersøg de særlige 
steder på Island, hvor de 
magiske eventyr lever! 
Oplev Nordatlanten:  Hvor-
dan smager tørfisk, hvordan 
føles bjørneskind, hvor stor 
er en isbjørn, hvad bruges 

sælskind til? 
Færøernes guld er lig med 
uld; Bliv inviteret til f.eks. 
her i december at komme 
over og lave juleuldkugler 
og hør om hvordan uld forar-
bejdes! 
Grønlanske myter og Ånde-
væsner; Eleverne får et ind 
blik  igennem  kulture,  der 
blev praktiserer af inuiterne, 
længe før Kristendommen 
kom til Grønland i 1721, og 
hør om myter og ånder!
Alt sker i Nordatlantiske 
Brygge og i Tranhuset!

Ang. Tranhuset, der jo som 
nævnt ligger i Strandgade, 
blev  opført i 1781 af Det 
Kongelige Grønlanske Hand-
elskompagni, som pakhus 
for den tran, der blev kogt 
af spæk fra hvalfangsten i 

Nordatlanten, og meget se-
nere var en dejlig butik, der 
solgte skind, fine håndværk, 
frosset hvalkød, fisk og alle 
mulige andre ting  fra Island, 
Grønland og Færøerne! En 
skøn butik der desværre 
lukkede! 
Men nu er det blevet  restau-
reret på smukkeste vis, og 
er i dag en del af skoletjene-
sten, så masser skoleelever 
kan blive klogere på vores 
Nordatlanske lande og hvad 
der kommer af spændende 
historie derfra, - da vi jo ved 
meget mere om landene syd 
for os! 
Så kig over og få lidt spæn-
dende info og lad jeres børns 
lærere booke nogle spæn-
dende timer gennem sko-
letjenesten! Det er gratis og 
lyder så spændende! 

Det gamle Tranhus
Tekst af Gini

Byttelejlighed på Østerbro
Vil du gerne til Østerbro og 
vil du bytte så er muligheden 
til stede nu. Dejlig ugeneret 
2,5 vær.stuelejlighed, 93 m2, 
tæt ved Østerfællede torv. 
Husleje 4339,83 kr. . Ønskes 
lejlighed på Christianshavn 
med cirka samme husleje. 
Kontakt: gyldenkvist@gmail.
com ved interesse.
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Kære underskrivere 
...af Charter for bevarelsen 
af sejlskibe i Københavns 
Inderhavn og politikere, der 
har bidraget konstruktivt i 
dialogmøder.

Siden opstarten i januar og 
frem til nu har vi i netværks-
gruppen LEVENDE HAVN 
med indstiftelse af charteret 
fået etableret et tværpolitisk 
fundament og omtale i me-
dierne -  senest har Danske 
Tursejlere skrevet en super 
artikel i deres medlemsma-
gasin Tursejleren, der netop 
er udgivet.
Læs blad 4, 2025 s.53: htt-
ps://issuu.com/tursejlerets
_4_25?fr=sMjNkMzg1NjM
3Mjk

Der skal inden valget d.18/11 
2025 rettes en kæmpe tak 
til de politikere, der har 
bidraget konstruktivt un-
der forårets og sommerens 
dialogmøder (Gorm Anker 
Gunnarsen, Morten Mel-
chiors, Knud Holt, Jan-Eric 
Messmann og Jean Thier-
ry), for foretræde hos TM-
borgmester Line Barfod og 
politisk repræsentation med 
deltagelse i sejlads med den 
historiske skonnert HALMØ 
fra Konservative (Morten 
Melchiors), Enhedslisten 
(Absalon Billehøj og Klaus 
Goldschmidt Henriksen), 
Dansk Folkeparti (Jan-
Erik Messmann), Venstre 
(Claus Nicolai Møller Buch) 
og Moderaterne (Thomas 
Sichelkow), hvor charteret 

blev indstiftet. Senere sej- 
lads på HALMØ, hvor bl.a. 
direktør for Skibsbeva-
ringsfonden, John Wal-
sted deltog sammen med 
overborgmesterkandidat 
Pernille Rosenkranz-Theil 
samt kampagneleder Niklas 
Poulsen op blev præsenteret 
for charteret, By og Havns 
Zoneplan for Københavns 
Havn - juni 2024, Vinderfor-
slaget for Idékonkurrence for 
Refshaleøen - Københavns 
Maritime Park, samt Skibs-
bevaringsfondens tiltag Ma-
ritime Kulturhavne.

Tak til politikere, der 
har engageret sig
Der har fra alle engagerede 
partier være positive til-
kendegivelser. Enhedslisten, 

Dansk Folkeparti og Mo-
deraterne underskrev Char-
teret, da det blev indstiftet, 
men senest har også Venstre 
København Kåre Traberg 
Smidt underskrevet Charter 
for bevarelsen af sejlskibe 
i Københavns Inderhavn, 
hvor Emil Ankerstjerne og 
undertegnede fik en kon-
struktiv samtale, hvor også 
København som værtsby for 
Tall Ships Race blev vendt 
som et stort ønske.
Moderaterne har sidenhen 
haft møde med Emil Anker-
stjerne, Asser Amdisen og 
undertegnede, da partiet vil 
formulere en Blå plan, der 
ligger i tråd med kravene i 
charteret.
Jeg vil også rette en stor 
tak til Morten Melchiors for 

skriftlige korrespondancer 
- partiet ser stadig færge-
forbindelse som en bedre 
løsning end lavbroen og bak-
ker op om at den maritime 
kulturarvs fortsat skal have 
plads i København.

Udbredelse af kendskab 
til charteret
Jeg har deltaget i en del 
debatmøder op til dette 
valg, det har været umuligt 
at trænge igennem med 
spørgsmål om en langsigtet 
plan for Københavns Inder-
havn - spørgsmål sendes 
som SMS, og en moderator 
vælger igen og igen bolig, 
biler og børn... 
Til gengæld har der været 
politisk markedsplads flere 
steder inden debatmøderne, 

og her har jeg præsenteret 
det tværpolitiske charter for 
alle de partier, der har været 
til stede.

Jeg ser frem til at vi kan få 
et konstruktivt samarbej-
de med jer politikere efter 
valget.

Den største tak skal rettes 
til alle jer sejlere - fritid, 
charter og erhverv, bådfore-
ninger og lystbådehavne 
samt maritime organisa-
tioner og interessentgrup-
per. Det er fantastisk med 
jeres opbakning.

De bedste hilsner fra
Annette Dres
Netværksgruppen 
LEVENDE HAVN

Kære underskrivere

Et indbydende torv med 
bugnende stadepladser, 
hvor man kan købe regional 
økologisk frugt og grønt, 
blomster, kød, fisk, oste og 
andre madvarer. Et sted for 
alle. Både dem, der som vil 
handle og mødes over en kop 
kaffe, drikke en øl eller bare 
nyde udsynet fra en af tor-
vets siddepladser. Sådan ly-
der en vision for Christians- 
havns Torv.

Plads til alle
Lokaludvalget på Chris-
tianshavn har lyttet til de 
ønsker, der er kommet fra 
christianshavnere til ind-
retningen af torvet, når de 
er blevet spurgt - senest på 
Christianshavnerdagen i 
september. 
 
“Torvet skal være et rart 
sted for alle. Vi arbejder på 
at skabe mere tryghed og 
mere liv. I første omgang 
kommer der til at ske noget, 
når SuperBrugsen i januar 
går i gang med en større om-
bygning, der skal åbne mere 

op mod torvet”, fortæller 
Asbjørn Kaasgaard. 

Inspiration fra Torve-
hallerne
Herudover lyder visionen at 
få torvehandel inspireret af 
Israels Plads. Idémanden 
og den ansvarshavende 
arkitekt bag Torvehallerne, 
Hans Peter Hagens, har teg-
nestue på Christianshavn, 
og han mener, at torvehan-
del kan være med til at løse 
nogle af problemerne på 
torvet. 
 
“Det handler om at få et 
velfungerende mødested for 
alle slags mennesker og re-
vitalisere tidligere tiders tor-
vehandel med alskens økolo-
giske fristelser, der følger 
årstiden. På den måde vil vi 
byde alle christians-havnere 
med til torvets nye bylivs-
opgradering”, siger Hans 
Peter Hagens, som sam- 
arbejder om projektet med 
geograf Bjørn Henrichsen, 
der i sit arbejde har fokus på 
madmarkeder.
 

Tryghed og indbydende 
rammer
De har samarbejdet om en 
indledende visionsbeskri-
velse, som blandt andet hand- 
ler om tryghedsskabende 
lyssætning, stadepladser og 
de rammer, der skal være 
i orden for at få et velfun-
gerende marked og byrum i 
hverdagen.
 
Endnu er projektet kun i 
støbeskeen, men Christians-
havns lokaludvalg arbejder 
konkret på at få kommunen 
til at implementere ideen. 
 
“Foreløbig har lokaludvalget 
fået ideen med torvehandel 
med i den forundersøgelse 
som Teknik- og Miljøforvalt-
ningen er i gang med, som 
handler om torvet. Vi tror, at 
mere torvehandel vil give et 
bedre torv, som også vil ind-
fri ønskerne om et bredere 
udvalg af fødevarer”, siger 
Asbjørn Kaasgard.

Lokale kræfter arbejder for mere torvehandel på 
Christianshavns Torv
Tekst Susanne. Foto Anette Oelrich
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Hvem vil ikke gerne bo 
på Christianshavn

 
Hvem vil ikke gerne bo på Christianshavn!

Med klokkelyden over byens tage –
en varm og velkendt hånd på travle dage –

Kanalen gengi´r lyden af dit navn.
 

Hvem vil ikke gerne bo på Christianshavn!
I glimt af længst forsvundne svalegange;

Med træskotramp, og spyt og råb, og sange.
Alt ser kragen! - vores storbyravn.

 
Hvem vil ikke gerne bo på Christianshavn!

De ansigter, vi kender…. liv fortæller,
hvor men’ sker mødes, skilles – omsorg gælder.

Kvæsthus, knejper, åbner dør og favn.
 

Hvem vil ikke gerne bo på Christianshavn!
Vor Frelsers kirke er der, når man savner,

og engle hilser både Havn og ’havner,
barokke vinger bær’ dit kongenavn.

Anne Vad

FORBINDELSER / 
ATTAVEQATIGIINNERIT
CONNECTIONS

6. sept 2025—25. jan 2026  

Strandgade 91 / Christianshavn
nordatlantens.dk

Årstiderne -
Christianshavner haiku

 1.
Bladene falder

et brus i rødt, gult og brunt
vinden leger kådt

2.
Mørket sænker sig

julestjerner lyser op
sneen daler let.

3.
Røde bær på grenen

sol på sneen lyser skarpt
en fugl, grenen tom

5.
Foråret på vej

lav sol glitrer i pytter
knopper på spring

6.
Solen glimter skælmsk
en svane vender fjerlet

vandet slår et tegn

7.
Båden på vandet

en hånd tegner figurer
et vådt kys bryder stilheden

Ib Bondebjerg

CHRISTIANSHAVN
tandlægerne

LONE LANGE |  JENS THIEL
DRONNINGENSGADE 48, 1.SAL
1420 KØBENHAVN K

KONTAKT@LONELANGE.DK |   KONTAKT@JENSTAND.DK
TELEFON 3257 0019 |   WWW.GLADSMIL.DK

Støt Lokalsamfundet
Støt de lokale handlende.

Gå ikke over broen efter noget, 
når du kan få det lokalt!
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Julestue 6-20.december 
 

Ma-fre kl.12-20 lø-sø kl.11-20  Velkommen ! 

Læs her og kig over, der er 
masser forskellige fine ting 
at se på, måske du bliver 
forelsket i en af tingene og 
ved lige hvem, der vil elske 
at modtage den som gave 
under juletræet!! Her er så 
hyggeligt og spændende, 
da de alle jo arbejder med 
deres ting! Mens i er her og 
der er osse tid til at i kan få 
en gløgg her og spørge indtil 
de forskellige keramikere !! 
I finder det let ala ind ved 
Den Grå Hal ligeud forbi 
Månefiskeren, så ligeud ved 
Lotushuset ! Og bum så er 
i der ! Der er skilte og nok 
fakler så op ellers spør jer 
for !! Ihf God fornøjelse ! 
Gør det til en hyggelig lille 
tur på Christiania! 

Skriv Gini og Alicia 

Keramikværkstedet 
på Christiania holder 
juleåbent
For første gang åbner et 
af Christianias ældste 
værksteder dørene til jul. 
Keramikværkstedet, der 
blev grundlagt i starten 
af 70’erne i det gamle 
Fabriksområde ud mod 
voldene, rummer i dag 
syv keramikere med hver 
deres tydelige stemme 
og håndværk. Man kan 
opleve arbejdsrummet og 
keramikkens proces på nært 
hold, høre om teknikker 
og møde kunstnerne bag 
alt fra brugskeramik til 
kunstkeramiske skulpturer. 

Keramikerne tæller Henrik 
Christensen, der arbejder 
skulpturelt i stentøj med 
arkitektoniske former 
og eksperimenterende 
glasurer. 

Nina Pontoppidan skaber 
klassisk brugskeramik i 
stentøj og porcelæn med 
naturmotiver, humor og 
hjerte. 

Søren Skiby Schmidt 
drejer med rå energi og 
impulsivitet og lader sine 

værker stå som frosne 
øjeblikke. 

Dorte Albertsen laver 
milde stentøjsskulpturer 
inspireret af folklore, 
hverdagsliv og menneskers 
relationer. 

Alicia Jordanova skaber 
farverige og figurativer 
vaser, fade og relieffer 
med sgrafittodekoration og 
dyremotiver. 

Keramikværkstedet holder 
juleåbent hver dag fra kl. 

Keramikværkstedet 11–18 d. 6.–20. december. 
Kom forbi til et glas gløgg – 
og find en unik, håndlavet 
julegave til dine kære 
eller til dig selv. Hunde 
er velkomne, og der er 
godbidsgaranti. Adressen er 
Fabriksområdet 80B.

Fabriksområdet er et af 
Christianias skjulte oaser, 
som kan være lidt svært at 
finde:) Det ligger for enden 
af Pusherstreet bag Den 
grønne genbrugshal, og 
flugter op til volden. Der 
vil være skilte og pile sat 
op til Keramikværkstedet 
og Fabriksområdet fra 
hovedindgangen. 
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Huset var pyntet fra ca-
feen  og på trappen til spise-
huset. Her kunne man købe 
håndtrykket trøjer med for-
skellige  logo, der omhandler 
huset.

Der var åbne værksteder i 
resten af huset såsom Kera-
mik, Systuen, Musikrum 
osv.

Trøjerne kan købes i ca-
feen hele året. Så støt dit 
skønne beboerhus.

Der var et stort program 
begge dage med masser af 
taler, samtale panel, og skøn 
musik.

Så alt i alt en dejlig week-
end. 

Besøg beboerhuset, der 
vil være pyntet op til jul, så 
kom se den nye pejs og drik 
husets dejlige gløgg.

Når vi nu har jeres op-
mærksomhed, så vil der igen 
i år være JULEMARKED 
i beboerhuset den 6 - 7 de-
cember (fra kl 12 til 18 begge 
dage), det bliver hyggeligt 
med gløgg, æbleskiver osv. 
og en tombola med sjove 
gaver, og der vil også være 
en masse spændende boder.

Tekst og billeder Elsa 

50 års jubilæum i beboerhuset 
d. 14-15 november

Borgermøde
D. 11 november om efter-
middagen var der åbent 
borgermøde her på Chris-
tianshavn på Overgaden 
neden vandet 17 fra kl. 16-
18! 
Det var sat i gang af Sund-
heds og Omsorgsforvaltning-
en (og vores Plejehjem NU 
gruppen). 

Mødet var ment som et di-
alog møde med snak om 
hvad Christianshavnerne 
gerne vil ha’, der skal foregå 
i centret! 
Vi i aktive ældre gruppen 
havde holdt møder gennem 
de sidste 7 år - nu skal der 
ske noget her på Havnen! 
De sidste 2 Christianshav-
ner dage har vi haft en bod 
med snakke om, hvilke øn-
sker  borgerne havde, så 
alle forslag var skrevet ned, 
som Sundheds- og Omsorgs-
forvaltningen havde taget 
udgangs punkt i! 

Så vi sad i grupper med 1 
fra vores aktiveældre gruppe 
i hver af grupperne til at 
tegne og  fortælle nærmere 
om huset! 

Der blev talt om indhold 
såsom f.eks.:  Trænings 
maskiner, syning, sang, 
maling, ler, bogklub, musik, 
bordtennis, skak og 100-vis 
af andre ting! Og selvfølgelig 
et køkken med mulighed for 
lidt madlavning! 

Så blev der snakket om bl.a. 
vægge, skillevægge i glas 
eller skydevægge, hvilke 

farver, møbler og hele hel-
hedsindtrykket. 
Arkitektfirmaet hedder Ke-
ingart, de laver dejlige ting, 
og har bl.a. lavet bibloteket 
på Nørrebro i Baldersgade 
så flot med farver og træ 
altså organisk indtryk! Kan 
anbefale at I kigger, der forbi 
måske! Ellers tjek dem på 
nettet.

Der kommer elevator mel-
lem de 2 etager, så alle kan 
komme ind og nyde huset og 
det sociale netværk, der jo vil 
opstå her, så dejligt at tænke 
på at de ældre ikke behøver 
at sidde alene og kukkelure 
i deres hjem, men kan møde 
hinanden og lave hvad de 
synes er fedt!

Hele mødet var super posi-
tivt, der var en iver og snak-
ken gik lystig med store grin 
indimellem - nogle skønne 
timer med ægte Christians-
havner energi! 

Selve lokation for akti-
vitetcentret er på adressen 
Danneskjold-Samsøes Alle 
28, ligeved Netto. Der bliver 
osse lidt udendørs facilitetter 
med mulighed for at nyde en 
kaffe eller lign. udendørs!

Ellers kan jeg allerede nu 
fortælle at næste borger-
møde bliver i Hal C, d. 8 
januar 2026, så det vil glæde 
mig til vi ses igen og kommer 
videre med næste trin! 

På aktive ældres gruppens 
vegne Gini Mcgrail  

Beboerhus jul

I år falder d. 21.12.2025, 
hvor dagen kun er 7 timer, 1 
minut og 19 sekunder langt 
(man har vel lov at være lidt 
nørdet).

På det tidspunkt på året, 
hvor den nordlige halvkugle 
er vendt længst væk fra so-
len. Så bliver det lidt lysere 
hver dag inden året igen 
vender (sommersolhverv).

Planter kan også mærke 
lysets komme, nogle planter 
er afhængige af en bestemt 
natlængde for at blomstre. 
Vikingerne fejrede i den 
mørke tid lysets genkomst 
med mange ofringer til gud-
ernes ære, især guderne 
Freja og Frej, der stod for 
frugtbarhed.

Der blev budt til gæstebud, 
drikkegilder, handel, kappe-
strid og  hyggeligt samvær.

I nutiden holder vi jule-
frokoster, også med mad og 
drikke i festligt lag.

Ordet jul  kan spores 
tilbage til jernalderen, hvor 
udtrykket stod for “at drikke 
jól” og hentyder til fejringen 
af vintersolhverv, hvor man 
også holdt store gilder, hvor 
man spiste og drak til gud-
ernes ære.

I de islandske sagaer 
nævnes også festen jól eller 
jólablót, som betyder ofring.

I dag fejrer islændinge 
þorrablót (sikkert fra Þór 
- guden Thor), som holdes 

i slutningen af januar til 
slutningen af februar.

Þorramatur består af 
røget, saltet, tørret, syltet 
og fermenteret kød.

Der bliver også spist 
hákarl (fermenteret haj), 
hrútspungar (væddernos-
ser), blöð pylsu (blodpølse) 
og svið (kogte og svedne 
fårehoveder).

Ovenstående kan jeg godt 
nære mig for at spise, har 
dog smagt hákarl, som ofte 
bliver skyllet ned med Svar-
ta Dauðen brennivín (Sorte 
Døden - Íslandsk brændevin, 
hvor etiketten har et sort 
kors).

Men der findes også hang-
ikjöt (røget lam), harðfiskur 
(tørret fisk) og rúgbrauð 
(mørkt, sødt rugbrød) og flat-

kökur (rugmelspandekager). 
Før i tiden spiste man også 
ryper i julen og til specielle 
lejligheder. Jeg gik på hush-
oldningsskole i Reykjavik og 
har bl.a.ordnet ryper, hvor 
man flåede skindet af, indtil 
man stod med en lille blodig 
klump.

Der var mange af mine 
medkursister, der reagerede 
voldsomt på det.

Ryper er forøvrigt smukke 
fugle, som jeg ikke ville 
nænne at spise i dag.

Pottabrauð er rugmels-
dej, som bliver begravet i 
en gryde enten i varm jord 
eller varmt sand, hvor den 
står i mange timer og har en  
sødlig smag.

Tekst: Hildur H. Jóhannes-
dóttir Sólhvarf (solhverv) 

er oldnordisk og betyder 
“solvending”

VINTERSOLHVERV
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D. 6 november var der 
bog reception i Beboer-
huset: “50 år med fæl-
lesskab og kampe“

Folk var mødt talstærkt 
op, der var blandede alders-
grupper, unge som gamle, 
og os, der kunne huske det 
hele, var pænt rørstrømske, 
og de unge syntes, det var 
spændende, og at vi havde 
været megastjerner!

Den gruppe, der har arbejdet 
på bogen, fortalte kort, om 
hele processen, der har taget 

November stod i 
Beboerhusets tegn!

to år; Britta Krogh Lund, 
Andre Rostup Rasmussen, 
Bent Ketil Christensen og 
Jeannie Krysiak.

De var meget benovet over 
det store fremmøde. Efter  
talen var der underhold-
ning med lokale kunstnere. 
Der var fri bar, ikke noget 
de fremmødte havde noget 
imod...

Bogen kan købes i beboer-
huset for 249,00, hvis man 
er medlem - det ville jo være 
oplagt at melde sig ind ved 

sammme lejlighed.
Ellers kan den købes hos 

Bog og Ide og andre steder.
Så alt i alt nogen skønne 
ti-mer i vores dejlige bebo-
erhus.

Tekst og billeder 
Elsa og Gini
Foto Anette

Udstillingen ligenu på 
Den Sorte Diamant en 
udstilling! 

Den tog vi ind og så forleden 
og sikken en udstilling! 

Men først lidt om Det Kgl.
Bibliotek, der blev grund-
lagt af Kong Frederik d. 3. 
Han var meget interesseret 
i alkymi og derfor er der 
mange alkymitiske hånd-
skrifter i Det Kgl. Bibliotek. 
Kong Frederik stillede et 
alkymistisk laboratorium til 
rådighed for den italienske 
guldmager Francesco Borri, 
som levede fra 1627-1695. 
Borri var tidligere dømt som 
kætter i Rom!

Kongen viste at have 2 breve 
hvori Borri giver medicinske 
råd til kongen, et år før hans 
død. De var måske ikke så 
gode for Kongen, som døde 
et år efter! 

Og Borri forlod Danmark, 
hvorefter blev han livstids-
fange i Castel Sant’Angelo 
i Rom!

Nåmen i hvert fald tak til 
Frederik for at have fået byg-
get den smukke bygning med 
nu tilhørende smukke have, i 
folkemunde, da jeg var lille, 
hed den Paradis Haven! Ret 
nice ikke!

 

Tilbage til udstilingen..
Den er bygget op i 7 rum, 
der indeholder forskellige 
spooky ting! 

Først et mørkt rum med 
“træer” og hviskende stem-
mer ala hekse og trolde, 
noget er løs her i “skoven”. 

Forestil dig du faktisk er i 
skoven en nat og du ved intet 
om, hvem der evt osse er ude 
den nat - er det et ugleskrig, 
er det en ulv, hare, dårdyr 
eller hvem går rundt, som 
en skygge lige der! 

Næste rum viser lille film 
om alle de overtroiske væs-
ner, der blev troet på i den 
sorte middelalder … ret vildt 
men se selv! 

Så er der alle former for 
ånder, der svæver, og ån-
demøder med borde, der 
svæver oppe under loftet og 
de var stærkt besøgt - der 
var jo ikke tv eller radio 
dengang!
Så var der tarotkort og eng-
lekort, der blev læst i hænder 
osv - faktisk ligesom nu…
Nisser, der ikke måtte blive 
drillet, ellers skete der de 
mest drabeligste ting, de var 
overalt i byen og på landet! 

Et særligt rum er lavet til 
den eneste heks, der var regi- 
streret nemlig Dannie Drue-
hyld, som boede i Roldskov 
i 40 år, hvor hun levede fra 
1947 og døde i 2021. Hun var 
ret kendt og f.eks. skrev hun 
Heksens Håndbog i 1987.
Hendes datter har givet 
tilladelse til hendes arbejds-
værelse er blevet opført her 
i et af de 7 rum! Så vildt, 
absolut et besøg vær! 
Mange af de på udstillingen 
viste ting, er nu vist for 
første gang, de har været 
gemt væk og nu støvet af og 

Efter en stille periode er der 
nu endelig liv igen i Vand-
flyverhangaren på Holmen. 
Den ikoniske smukke byg-
ning skal huse Danmarks 
nye uddannelse i samtids-
cirkus. Til september siger 
Copenhagen Contemporary 
Circus College (CCCC) 
velkommen til det første hold 
studerende, men allerede 

fra januar vil der være liv 
i huset. I løbet af foråret 
afvikles nemlig en række 
kurser og workshops for a-
spirerende og professionelle 
artister.
En gavmild donation fra en 
privat filantrop sørger for, 
at CCCC kan komme godt 
fra start, men visionen er, at 
skolen på sigt skal overtages 

Cirkus flytter ind på Holmen

af staten og drives på linje 
med de øvrige kunstneriske 
uddannelser, hvoraf mange 
allerede har til huse på Hol-
men.

Cirkus har længe været en 
overset kunstart her i lan-
det – og det på trods af, at 
efterspørgslen på uddannede 
cirkusartister både er stor 
og stigende. Cirkusartister 
kan ses i både opera, dans 
og teaterforestillinger, lige-
som der selvfølgelig også 
produceres rene samtids-
cirkusforestillinger, som for 

øvrigt spiller for fulde huse, 
tiltrækker publikum i alle 
aldre og vinder fornemme 
priser. 

JA Circus, som står bag 
CCCC, håber at lokalsam-
fundet vil tage godt imod de 
nye naboer. De garanterer, 
at der vil blive masser af mu-
ligheder for at kigge indenfor 
og måske endda involvere 
sig i nogle af de mange ak-
tiviteter, huset kommer til 
at rumme. 

Tekst Anne Mette Nørskov, 
CCCC

Imellem himmel og jord

viser hvor meget mystikken 
fyldte i folk gennem hele hi-
storien frem til selv nu.

Tænk lige på hvad vi stadig 
har som overtro her i 2025, 
sort kat over vejen - spyt 
over skulderen, spejl, der 
smadres - 7 år’s ulykke, 
krydse fingre på ryggen, hvis 
man lyver, osv osv - der er 
masser overtro! 

I hvert fald er udstillingen 
helt unik og anbefaler at I 
kære Christianshavenere, 
går ind og ser den! Som altid 
er der en hyggelig cafe med 
udsigt over havneindløbet og 
en super fin lille butik med 
evt dejlige julegaver. Så fra 
mig - Enjoy the magic! 

Praktisk info; pris 95 kr un-
der 27 år 50 kr under 18 år 
gratis, handicappet kan ta 
en ledsager med gratis! Og 
der er elevator.

Tekst og foto: Gini!
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Christianshavns Kanal
RADIO BLUES TIME 
- Hver mandag 18:00 - 19.30

Lyt med på FM 98,9 mhz / 98,8 hybrid eller online: ch-radio.dk/netradio 

DECEMBER 2025
Mandag 1.12:	 CHRIS COPEN & HIS JOYFUL GUMBO
	   
Mandag 8.12:	 CHRIS COPEN & HIS JOYFUL GUMBO
	
Mandag 15.12:	 “MERRY CHRISTMAS BABY” 
		  RADIO BLUES TIME HODLER JULESTUE

Mandag 22.12: 	CHRIS COPEN & HIS JOYFUL GUMBO

Mandag 29.12:	 CHRIS COPEN & HIS JOYFUL GUMBO

JANUAR 2026:
Mandag 5.1:	 CHRIS COPEN & HIS JOYFUL GUMBO
	   
Mandag 12.1:	 TROLS PANILDS PLADEPARADE ÅRGANG 2025
	 KONCERTAKTUELLE SOULJAZZSANGER GREGORY PORTER

Mandag 19.1:	 MUSIKER OG SONGWRITER ALAIN APALOO VÆLGER FAVORIT-
TER
	 v/ Morten Lunn  & Dr. Jive 

Mandag 26.1: 	 REMEMBERING NEW ORLEANS SINGER LILIAN BOUTTÉ
	 BIG BAND BLUES
	 v/ Hans Knudsen & Dr. Jive 

Mandag 29.1:	 CHRIS COPEN & HIS JOYFUL GUMBO
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Stærkodder

Julequiz 
Alle ord nedenfor handler om jul (mere eller mindre). 
Men nissen har rystet papiret, så bogstaverne er blevet 
blandet i alle ordene – HJÆLP!

Islejhulen ________________________________________

Snegadet ________________________________________

Snydekralle ______________________________________

Prutepamse ______________________________________

Galevnemad _____________________________________

Varipepag ________________________________________

Jenieduglesjuset _________________________________

Nettismel ________________________________________

Tavsdranneks ____________________________________

Snøvalspadden ___________________________________

Luleøj ___________________________________________

Lurejæt __________________________________________

Svar på side 24.Jazzklubben, 
der ikke ville 
dø...!

En kort opfølgning på sidste num-
mer: Situationen omkring mu-
lighederne for at holde jazzfestival 
på bolværket ser ud til at lysne lidt 
(vi håber, åh ja!). Vi har fået nogle 
ret utilstrækkelige bevillinger. Så 
vi skal være kreative – og er nu i 
gang med at forberede et pro-
gram for første halvår – så det går 
forhåbentlig nok – vi er jo vant til 
at skulle kæmpe for eksistensen. 
Nærmere vil fremkomme om de-
taillerne.
Vi ses! 
Sofie

Jeg arbejder på Cafe Stærkodder, og om morgenen d. 12 novembermødtes jeg af dette vidunderlige syn, som jeg gerne vil 
dele med andre. Så hvis I vil bruge billedet i Christianshavneren, så værs`go  Frank Pedersen
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Som et forsøg på at komme 
i julestemning besluttede to 
af avisens journalister at un-
dersøge kvaliteten af gløgg-
mulighederne på Christians-
havn. Vi diskuterede hvad 
vores guide skulle hedde. En 
bildækproducent var på tale 
men det virkede ikke som et 
godt match. En cykeldæk-
producent kom på tale, men 
vi kunne ikke rigtig finde 
nogle - så her er Christians-
havnerens Gløgg guide!

Først besøgte vi Beboer-
huset, det lå jo på vejen. 
Her fik vi serveret en gløgg 
med 3 stk pebernødder. Der 
var begrænset mandler, helt 
præcist et stykke i hver, og 
ok med rosiner. Betjeningen 
var venlig som altid. Prisen 
var 50.- kr pr stk.

Vi lagde vejen forbi So-
fiekælderen, men selvom at 
de havde det på menuen var 
de løbet tør. 

Så besøgte vi Kanalbode-
gaen. Her var serveringen 
i flotte glas med masser af 

En lille kortbenet klire, der 
af udseende minder lige så 
meget om en ryle (og kendes 
fra ryler på længere bagkrop, 
adfærd og flugt). Størrelsen 
er som almindelig Ryle, og 
den har gråbrun overside og 
bryst, men i øvrigt ren hvid 
underside.
Har korte, grågrønne ben 
og LANG HALE, der går 
tydeligt ud under vingerne. 
Næbbet er lige med lysere 
basis.

I flugten ser man hvide 
vingebånd ”positionslys” ved 
knoen, og hvide halesider på 
oversiden, så tydeligt som på 
en Stor Præstekrave. Når 
den flyver, sker det tit med 
hurtige serier af næsten 
MEKANISKE vingeslag 
afbrudt af kort glideflugt på 
nedadbøjede vinger, ivrigt 
kaldende. Undervingen er 
mørkegrå med lyst midter-
parti.
I sommerdragt har ryggens 
fjer fine, sorte striber og pil-
formede tegninger. I vinter-
dragt er oversiden mere 
ensartet.

I Danmark har Mudder-
kliren kun ynglet enkelte 
gange forskellige steder i 

Nice - vi aftalte at give stjerner de forskellige steder så, here we go! 

Beboerhuset ◊◊◊ pil op 
Sofiekælderen Zero ◊ - de have ikke gløgg - så måske senere i december!
Kanalbodegaen gav vi ◊◊◊◊ super
Bådudlejninge ◊◊◊◊◊ pil op - super dejlig gløgg, osse den uden alkohol 
Stærkodder lidt øv at de ikke havde gløgg, så zero ◊..
Effelbar må komme igen til December, så venter på deres ◊!
Fingerbøllet også først til december, men får stjerner for dets goodwill og fransk 
gløgg så lille ◊◊◊ her 
Alle stederne vi var blev vi taget super godt imod og vi havde en hyggelig aften så !! Kan 
kun anbefale I prøver dem so enjoy og god jul fra os Kim og Gini

landet og kan stadig findes 
med års mellemrum. Dens 
status som ynglefugl anslås 
pt. til 0-1 par.

Optræder enkeltvis eller i 
småflokke. Man ser den i 
reglen ikke, før den letter og 
kalder med sin høje stemme. 

Efter at den er skræmt op, 
sætter den sig gerne på 
en sten 50-100 m borte og 
foretager lige efter landingen 
nogle kniksende bevægelser 
med bagkroppen.

Under fouragering går den 
ofte rundt i langsom, sni-

gende gangart, frit fremme 
på bredden eller på en større 
sten, tit også inde i veg-
etationen. Ved den mindste 
form for angst eller uro vip-
per den med bagkroppen 
eller bevæger hovedet op 
og ned.

Mudderklirens kendetegn

rosiner og mandler. Gløggen 
smagte godt med tydelig 
smag af umami (alkohol).

På bådudlejningen kunne vi 
vælge mellem 3 slags gløgg. 
To hvide, den ene uden al-
kohol, og en rød. Virkningen 
af de forgående smagsoplev-
elser var ved at sætte ind, 
så Gini valgte at tage den 
alkoholfrie og undertegnet 
tog den klassiske røde gløgg. 
Klassisk var den dog ingen-
lunde. Gløggen var garneret 
med en appelsinskive og 
smagen bar virkelig præg af 
dette. Samme gjorde sig gæl-
dende for den hvide gløgg. 
Et meget overraskende og 
spændende tvist.

Optimistisk gik vi efterføl-
gende ind på Stærkodder for 
at smage deres Gløgg, men 
det havde de slet ikke. Og de 
havde heller ikke tænkt sig 
at få det overhovedet. Så gik 
turen til Eiffel Bar. Her ville 
de gerne servere det, men de 
havde ikke gløgg før første 
december.

Gløgg på 
Christianshavn

Så gik turen til Fingerbøl-
let. Her havde de heller 
ikke Gløgg før første de-
cember, men den snarådige 
bartender afslørede at hun 
havde fransk Gløgg. Det 
viste sig at være to kolde glas 
rødvin og Gini, som ellers 
tidligere havde proklameret 
at hun ville droppe alkoho-
len, sprang begejstret til. 
Den var god må jeg sige 
men det endte også med at 
undertegnet drak det meste. 

Planen var jo at besøge 
samtlige udskænknings-
steder, men det ville nok 
ikke have været ansvarligt.
Her er således Christians-
havnerens anbefalinger til 
Gløgg på Christianshavn.

Af Gini og Kim

Svar på quiz: Julehilsen, andesteg, kalenderlys, musetrappe, mandelgave, julegudstjeneste, mistelten, 

adventskrans, valnøddesnaps, juleøl, juletræ.


